

LOS ALIADOS OBTIENEN VENTAJAS EN EL FRENTE OCCIDENTAL.

Los rusos invaden otra vez la Bukovina

SIGUE EL ATAQUE A LOS DARDANELOS

CONSECUENCIAS

El primer efecto del ataque a los Dardanelos por las escuadras de Francia e Inglaterra, ha sido librar a Egipto de la amenaza turca. Si bien las acometidas al canal de Suez hablan sido rechazadas fácilmente, la permanencia en el Terabín y el Sinaí de fuerzas considerables, enemigas obligaba al general Maxwell a seguir adoptando precauciones. Pero el peligro que sufre Constantinopla ha alarmado al Gobierno del Sultán y le ha impulsado a intentar aglomeraciones rápidas de efectivos en la ribera asiática del Mármara y de los Estrechos.

Los aliados escogieron con acierto el momento de la operación. Las expediciones al Cáucaso y a Egipto y la invasión de la Mesopotamia han embargado la casi totalidad de las fuerzas del caduco Imperio. La primitiva concentración hecha en Andrinópolis no duró mucho tiempo. Poco a poco, los nizam y refuertes de Tracia fueron enviados a Armenia y Palestina. Sólo quedaron entre Andrinópolis y Estambul contingentes débiles y de tropas nada veteranas.

Si Turquía tuviera el dominio del mar Negro, podría concentrar rápidamente, desde Gallipoli al Bósforo, sus derrotadas divisiones del Cáucaso. Pero como el mar Negro es surcado por la escuadra rusa, ha de recurrir a la vía terrestre.

Los pobres soldados batidos en Ardahan, Sarikamysch, Karaugan, Tabriz y el río Tchokorok deberán recorrer 1.200 kilómetros y escalar el monte Ararat, de 5.350 metros de altura, el Tauro y el Olimpo de Bitinia. Se trata, en suma, de una segunda retirada, como la célebre de los Diez Mil, realizada hace veinte siglos. Jenofonte, a juzgar por su memorable relación, tardó varios años en llevarla a cabo. ¿Hay algún Jenofonte en la Armenia turca? Enver pachá ha regresado a Constantinopla, donde su presencia era imprescindible. Verosimilmente, cuando lleguen al Mármara los batallones armenios, la flota aliada les impedirá a cañonazos trasladarse al Cuerno de Oro o al istmo de Bulair.

Las tropas de Siria pueden, gracias a las líneas férreas, ser transportadas en mucho menos tiempo a Europa. Pero, según noticias de buen origen, esas líneas no disponen de otros vagones y máquinas que los necesarios para un tren por día en cada dirección. La tradicional incuria turca no ha sido remedada —era imposible— por la actividad y la previsión germánicas. No hará muchos días decían de El Cairo que los ingenieros alemanes, obstinados en tender rieles por la península del Sinaí, para asegurar el abastecimiento de las fuerzas otomanas enviadas contra los anglo-egipcios, habían arrancado el material de la vía de Bagdad en construcción y lo habían utilizado en su nueva obra. Si ello es así, las dificultades serán casi insuperables.

En Esmirna había un par de divisiones con artillería moderna. Esas divisiones podrán ser llevadas al Mármara por el ferrocarril de Sonia Paderma, que construyera una Compañía francesa recientemente. Mas el bombardeo de los fuertes de Esmirna y la amenaza de un desembarco habrán retenido a los turcos en su campamento de Mahnisa. Podía suceder que Esmirna fuera ocupada mientras sus defensores iban en socorro de Constantinopla.

Rusia tenía en su frente del Cáucaso a lo menos 200.000 hombres de tropas escogidas. Esas tropas, en su mayoría, en vez de marchar sobre Erzerum, vendrán nuevamente a Polonia y Lituania, donde tan buen papel hicieron cuando las batallas de octubre y noviembre. Por otra parte, muchos de los Cuerpos indostánicos y australianos que hay en Egipto cooperarán, al lado de los franceses, a las operaciones contra los Dardanelos.

No es, como ya hemos dicho, la artillería turca el principal obstáculo que impide el forzamiento de los estrechos. Las minas submarinas constituyen el riesgo más grave para las flotas de Carden y de Boue de Lapeyriere.

Sin embargo, los tripulantes de los barcos cazaminas aprovecharán algunas circunstancias favorables. En la zona más angosta de los Dardanelos, las profundidades son de 70 a 100 metros. Los torpedos son fijados con un ánora especial, por medio de aparatos que desarrollan un cable y que mantienen automáticamente al mortífero ingenio en el punto de inmersión calculado para que tenga plena eficacia.

Cuando la profundidad media es de 20 a 30 metros, el mecanismo funciona muy bien. Cuando es mayor, no se tiene la misma certidumbre.

Además, la corriente de los estrechos, de siete kilómetros por hora frecuentemente, es muy dañosa para la inmovilidad de los torpedos. Y como éstos deben ser colocados tres o cuatro metros debajo de la superficie, si la fuerza de las aguas que se precipitan del mar Negro al Mediterráneo desvia el cable, no servirán de nada. Si son levantados, los verán fácilmente y podrán evitarlos o desmontarlos en tiempo oportuno. Si se hundan, los navíos pasarán por encima impunemente.

El dragado de minas es, de todas maneras, labor arriesgada, larga y difícil. Ordinariamente, se emplea parejas de embarcaciones ligeras de vapor, de escaso calado, que arrastran un cable de acero. Este hace estallar al torpedo fijo, o arrancándole del ancla, le obliga a surgir de las olas. Y entonces se le destruye a cañonazos.

Los torcos, probablemente, habrán lanzado muchas minas flotantes a la deriva. Los navíos que operan en los Dardanelos deberán tener sumo cuidado para no ser víctimas de ellas. Claro que las redes Bullivar pueden liberarlas del contacto directo. Sin embargo, sería probable que algún crucero o acorazado se hundiera inesperadamente en mitad de un duelo de artillería. En cuanto a los torpedos automóviles, es de creer que Carden y Boue de Lapeyriere sabrán contrarrestarlos.

Es inminente un gran desembarco en la península de Gallipoli. Suponemos que ésta será atacada por tierra, a la vez, desde Bulair y desde las cercanías del derruido fuerte de Ertogul. ¿Cuántos soldados pusieron en ella los turcos? ¿Podrán reforzarlos? La suerte de los estrechos, y por consiguiente de Turquía, depende del estado, número y probabilidad de aumento de las divisiones acuarteladas en Gallipoli, Galata de Gallipoli, Maidos y demás poblaciones de la península.

En los Dardanelos

¿El Sultán va a marcharse?

BUCAREST, 9. Dícese que el Sultán está preparado para marchar a Koniah, en Asia Menor.

Ya ha mandado 40 vagones con muebles y objetos preciosos.

El Gobierno también está dispuesto a seguir al Sultán.

Tropas a Constantinopla.

SOFIA, 9. Dos cuerpos del ejército turco han sido enviados de Andrinópolis a Constantinopla.

El Gobierno turco ha decidido confiar las defensas de Constantinopla exclusivamente a los alemanes, bajo las órdenes del general Liman von Sanders.

Se han instalado cañones en la punta de Serail y otros sitios.

Se han señalado movimientos de artillería turca en Goeki, Sarros y Yenischir, viéndose también barcos otomanos en Nagara.

Reparando averías.

El Goeben se encuentra en los docks de Stenía, donde está cambiando los tubos de sus calderas.

El Breslau está desde hace ocho días en el arsenal de Cuerno de Oro reparando sus máquinas.

El bloqueo de Bois-le-Pretre

Combates encarnizados.

PARIS, 9. (Oficial.) Como ya lo ha dado a conocer el comunicado diario, nos hemos apoderado el 1.º de marzo, en el bosque de Le Pretre—cerca de Pont-au-Mousson,—de un bloqueo enemigo. En este ataque, brillantemente llevado a cabo, ha caído en nuestro poder, después de una lucha muy viva, una veintena de prisioneros, entre los cuales hay un oficial y algunos ingenieros pontoneros y zapadores. Los alemanes no se han conformado con este descalabro y han realizado algunas tentativas para rescatar el bloqueo; pero todos estos contraataques han sido rechazados por el fuego de nuestra artillería y de nuestra Infantería.

En vista de esto han buscado el medio de destruir el bloqueo, cubriéndole materialmente de proyectiles y de explosivos de todas clases.

Esta actividad en la acción, que no ha alcanzado resultado, ha tenido por nuestra parte una contestación energética. Inmediatamente hemos lanzado sobre la trinchera enemiga próxima dos bombas cargadas potentemente. Una hizo explosión sobre el mismo parapeto y barrió materialmente la trinchera en una extensión de ocho metros. La otra estalló en la misma trinchera y se han visto proyectados en todas direcciones en el aire los cadáveres de los que las ocupaban, los sacos terrosos y los fusiles. El enemigo cesó al punto en su bombardeo.

Cerca de la media noche continuó el lanzamiento de bombas; los alemanes, frecuentemente prorrumpan en hurras frenéticos mientras se lanzaban hacia el bloqueo. Pero nuestras tropas estaban en guardia y acogían al enemigo con nutrido fuego de fusil, al mismo tiempo que entraban en combate nuestras fuerzas de flanco. Los asaltantes se ocultaron en una barricada de sacos terrosos que habíamos construido delante del bloqueo. Intentaron en vano avanzar, pues se encontraron delante una fuerte resistencia, viéndose, al cabo, obligados a retirarse, después de haber sido castigados duramente.

Es el cuarto descalabro alemán ante el bloqueo perdido.

Para que la guerra cueste poco

Lo que dice un publicista alemán.

BASILEA, 9. El publicista alemán Ludovico Ganghofer, que acompaña al ejército ale-

mán del Oeste, ensalza en las «Noticias de Munich» la organización metódica del pillaje en Francia y Bélgica.

«Todo el trabajo se realiza en virtud de un principio: hacer venir de Alemania lo menos posible para las necesidades del ejército; sacar todo lo más posible del país conquistado y enviarlo a Alemania.»

Durante tres meses, el país ocupado ha provisto a las necesidades del ejército en la proporción de cuatro quintos. Ahora que los recursos del país ocupado empiezan a ser menos copiosos, nuestro ejército del Oeste saca de él los tres quintos de lo que necesita. Alemania viene a economizarse de tres y medio a cuatro millones de marcos al día.

Este beneficio de la victoria aumenta con los provechos de la guerra económica sostenida, conforme al derecho de gentes, con el país conquistado, es decir, por la utilización de los recursos inmensos transportados de Bélgica y del Norte de Francia a Alemania como presas de guerra: cereales, lana, metales, madera, etc. Lo que Alemania gana con esta guerra económica puede calcularse diariamente en seis o siete millones de marcos, y en dos mil millones el total de estos beneficios desde el principio de la guerra.»

El esfuerzo militar de las colonias inglesas

Australianos y neo-zelandeses.

LONDRES, 9. The Times publica lo siguiente:

«La gran guerra ha sorprendido a Australia y Nueva Zelanda en un período de transición militar. Estas colonias se hallaban en el tránsito del ejército formado por voluntarios al servicio militar obligatorio.»

Durante este período, los soldados adultos que debían formar parte de los nuevos contingentes y que habían pasado de la instrucción militar, fueron reemplazados por soldados de la antigua milicia.

Así, en Australia, donde el servicio en la milicia comienza a los diez y ocho años, ningún recluta comprendido en el nuevo sistema, puesto en vigor el 1.º de enero de 1911, podía entrar en la milicia antes del 1.º de julio de 1912. Y cuando la Gran Bretaña declaró la guerra a Alemania había solamente dos clases sobre las armas; la de 1912-1913 y la de 1913-1914. La segunda de estas clases acababa precisamente de hacer su entrenamiento.

El problema para las autoridades militares de Australia y de la Nueva Zelanda era formar un Cuerpo expedicionario todo lo poderoso posible, utilizando la organización existente.

En Nueva Zelanda el Gobierno no ha podido aplicar el nuevo sistema tan estrictamente como hubiesen querido las autoridades militares australianas. Pero cuando al fin quedó adoptado, el Gobierno neozelandés retuvo sobre las armas a un número relativamente grande de militares de la antigua milicia, a los que colocó en el nuevo ejército territorial.

Así pudo formar un Cuerpo expedicionario en el que había una proporción de hombres educados militarmente. El Estado Mayor de la Nueva Zelanda comprendía también un número relativamente elevado de oficiales del ejército imperial.

Oficiales y soldados.

Entre los oficiales que se encuentran actualmente en Egipto, la mayor parte ha ejercido ya el mando en la milicia. Los demás son oficiales imperiales agregados a las fuerzas coloniales y un grupo de oficiales jóvenes del Real Colegio Militar de Duntroon (Australia).

En los contingentes figuran hombres de todas las condiciones, pastores y propietarios, obreros y comerciantes.

En las tropas montadas figura un gran número de bushmen, análogos a los cow-boys americanos. El elemento rural es muy numeroso entre los neozelandeses.

Muchos soldados son ingleses o irlandeses. Los hay también, muy pocos, de origen germánico, hijos y nietos de colonos alemanes; pero sus jefes y compañeros tienen gran confianza en ellos.

La paga que cobran es elevada, y varía desde 6,25 francos al día, para los neozelandeses, a 7,50 francos, para los australianos. Ahora, sin embargo, los soldados no cobran más que 2,50 francos al día y el resto lo recibirán de una vez cuando entren en campaña.

La edad de estos soldados es de veinte años para los neozelandeses y de diez y nueve para los australianos.

Su talla mínima es de cinco pies y cuatro pulgadas; pero el promedio de muchos batallones se eleva a cinco pies y siete pulgadas.

A estas ventajas físicas unen los soldados una inteligencia notable y una voluntad a toda prueba.

El entrenamiento.

Estas tropas, en tanto llega la hora de entrar en fuego, se entretienen practicando «sports», el boxeo y el pugilato.

El Khedrist Sporting-Club organiza carreras, en las que tomarán parte los soldados, disputándose los récords.»

Se preparan «ghymkanas», en las que se puede admirar la destreza de los jinetes.

Ninguna tropa está mejor equipada que lo están éstas.

El servicio médico es superior, y aun será reforzado dentro de poco.

Los caballos están en excelentes condiciones, y los veterinarios son competentísimos. Un ejército así debe vencer, y vencerá.»

Las operaciones de los rusos

Nuevas derrotas turcas.

PETROGRADO, 9. Comunicado del Estado Mayor del Cáucaso:

«El día 7 los rusos ocuparon una posición importante en la región de Transchorok, arrojando a los turcos al Sudoeste y causándoles grandes pérdidas.»

La cuarta invasión de la Bukovina.

PETROGRADO, 9. Los rusos han invadido por cuarta vez la Bukovina y marchan sobre Czernowitz por dos puntos, desde Zalesowski, a orillas del Dniester, y desde Sadagora, cerca de la frontera de Besarabia.

Créese que Czernowitz será evacuado sin combate por los austrohúngaros.

Estos se hallan en franca retirada en la línea del Pruth, en toda la Bukovina del Norte.

Los dos generales alemanes que les mandan sólo han dejado en Czernowitz pequeños destacamentos.

Todas las fuerzas de *honved* y de *landsturm* que tomaron parte en la última ofensiva están agotadas.

Y serán enviadas a Transilvania para su reorganización.

La situación estratégica.

LONDRES, 9. The Daily News publica el siguiente despacho de Petrogrado:

«El ejército del Archiduque José está en plena fuga a través del país arbolado que se extiende del Dniester al Pruth.»

Es perseguido por el ejército ruso, que atravesó Stanislaw el viernes.

A causa del mal estado de las rutas, los fugitivos abandonan muchos cañones y furgones de aprovisionamiento.

La otra ala del ejército austroalemán, que ha sido expulsada de Nadworna, ha sido en parte aplastada y puesta en dispersión.

Los esfuerzos de los austriacos en los desfiladeros centrales de los Cárpatos, hechos para socorrer Przemysl, y que fueron tan enérgicos a principios de la semana pasada, han cesado, en vista de que eran inútiles.

El ejército ruso del Norte ha librado, por su parte, una serie de combates victoriosos, particularmente en el sector Oeste, entre Mlawa y el Vistula.

Los rusos han hecho algunos centenares de prisioneros en Kornoko, donde los alemanes intentaron defender la línea férrea del Mlawa. Y, además, cogieron cañones de campaña.

El ejército ruso del centro, que tiene Prasnysch como base, ha cogido a los alemanes muchas municiones y bastantes cañones intactos, entre ellos 12 de campaña, 29 ametralladoras, aeroplanos y centenares de furgones de viveres.

Los alemanes se rinden en gran número, y dicen que muchas de sus compañías, que constaban de 240 hombres hace tres semanas, no tiene ahora más que unos ochenta.

Agregan que la cuarta parte de los soldados y oficiales sufren de enteritis.»

Pescados borrachos.

PETROGRADO, 9. Un oficial que ha regresado herido de las batallas de Polonia cuenta que un capitán de compañía ordenó arrojar a un lago 800 barriles de alcohol cogidos a los alemanes en una aldea.

Los pescados sufrieron la influencia del líquido en cuestión, y borrachos, subieron a flotar, a miles y miles, en la superficie.

Y los soldados rusos hicieron una magnífica pesca.

El Zar.

TSARKOIESELO, 9. El Zar ha marchado esta noche a Helsingfors.

Impresiones.

PETROGRADO, 9. En los círculos militares se cree que la nueva ofensiva alemana en el Pilisa no es prueba de que se inicia un ataque general en la orilla izquierda del Vistula.

También se cree que el ataque alemán contra Ossovec será definitivamente rechazado en la semana próxima.

Las tropas del general von Eschorn se retiran por los bosques de Augustowo, delante de las rusas salidas de la línea del Niemen.

Así se ha producido una solución de continuidad en el frente ruso.

Y es probable que uno de estos días las fuerzas sitiadoras de Ossovec sean atacadas por retaguardia.

Está en peligro una línea férrea que sirve a los alemanes para aprovisionarse entre Ossovec y el Niemen.

La guerra en el aire

Un nuevo zeppelin.

BASILEA, 9. En la región del lago de Constanza se han dado severas órdenes, por estarse efectuando allí ensayos de un nuevo zeppelin de guerra.

Después de repetidas experiencias, que se tienen en el mayor secreto, el dirigible entró de nuevo en el hangar de Friedrichshafen.

Dícese que este nuevo zeppelin marchará al frente oriental en esta semana.

Otros dos zeppelines están actualmente en construcción en los mismos hangares.

Biplano cazado.

PETROGRADO, 9. En la estación de Sokolka, el fuego de los rusos hizo descender un biplano alemán, quedando prisioneros los oficiales que lo tripulaban.

Los peligros del cine

Un operador valeroso.

PARIS, 9. Un reportér de guerra, monsieur George Eroole, operador de cinematógrafo, unido al Estado Mayor ruso, ha resultado herido por un shrapnell cuando se hallaba en el campo de batalla impresionando una película.

A pesar de estar herido, no dejó el aparato cinematográfico hasta que la acción acabó.

Ha sido condecorado con la orden de San Jorge.

El Kaiser y el «Simplicissimus».

Con benevolencia.

AMSTERDAM, 9. El Emperador Guillermo ha ordenado que sean retiradas las denuncias intentadas recientemente contra el popular periódico «Simplicissimus» por haber publicado caricaturas del Soberano.

Los neutrales

No pasan municiones.

ROMA, 9. Hay actualmente en Rumania más de trescientos vagones cargados de municiones, expedidos por Alemania a Turquía y que el Gobierno rumano impide que franqueen la frontera.

Austriacos y montenegrinos

Bombardeo de Fúcka.

CETINA, 9. Los austriacos han hecho una importante concentración de fuerzas en Grahovo y han bombardeado Fúcka. La artillería montenegrina contestó con violencia.

Sigue la lucha.

Construcción de submarinos

Nuevos modelos.

AMSTERDAM, 9. Actualmente se construyen en Kiel quince submarinos de un nuevo tipo.

Estos barcos son pequeños y su tripulación es solamente de ocho hombres.

Están destinados a reconocimientos en el Báltico y el Norte de Europa.

La vida en Francia

Académicos borrados.

PARIS, 9. La Academia de Ciencias Morales y Políticas ha borrado los nombres de los correspondientes Riehl, de Berlín; Wundt, de Leipzig; y Conrad, de Halle, por figurar entre los firmantes de la célebre protesta alemana.

Llamamiento de territoriales.

PARIS, 9. El ministro de la Guerra ha decidido que los exceptuados, aplazados y auxiliares de las quintas de 1891 a 1899 que fueron reconocidos aptos por los Consejos de revisión sean llamados a banderas entre el 15 y 20 del actual.

Prefecto detenido.

PARIS, 9. Un habitante de Lille, que ha salido de la ciudad la semana última, dice que el prefecto del departamento del Norte, monsieur Treport, y su secretario, Boromé, han sido detenidos por las autoridades alemanas por haberse opuesto a la formación de un Sindicato interurbano destinado a facilitar los pagos de contribuciones de guerra.

El prefecto y su secretario permanecen vigilados en la Prefectura.

El aniversario de Bismark

Manifestación germanófila.

CHICAGO, 9. Los germanoamericanos preparan una gran manifestación germanófila en todos los departamentos de los Estados Unidos para el 1.º de abril, aniversario de Bismark.

Italia y Austria

Actividad diplomática.

ROMA, 9. El ministro de Negocios Extranjeros ha conferenciado telegráficamente con los representantes de Italia en el Extranjero y con los embajadores de las grandes Potencias.

Créese que se aproxima el momento en que Italia definirá claramente su actitud.

Para que regale Trieste.

MILAN, 9. Según noticias de Berlín, que publica *Il Corriere della Sera*, los periódicos alemanes aconsejan a Austria haga un sacrificio para impedir que Italia le declare la guerra.

La *Vossische Zeitung* dice que Austria debe dar Trieste a los italianos.

Serbios y albaneses

El fracaso de una invasión.

NISCH, 9. El periódico oficioso Samou-prava publica detalles sobre el ataque albanés. Este ataque había sido preparado durante mucho tiempo por los austriacos...

La invasión había sido organizada en el interior mismo de Albania.

Los habitantes de las fronteras no han tomado parte en el ataque, a pesar de las indicaciones y de las amenazas de violencia de los invasores.

Los albaneses han atacado en tres columnas, con objeto de ocupar Prizrend. Contaban con el apoyo de los albaneses de la frontera serbia y de la albanesa.

Dos columnas, de cerca de 6.000 hombres, llegaron el 4 de marzo delante de Prizrend. La tercera, de unos 4.000 hombres, se retiró un día entero, por circunstancias todavía desconocidas.

El jefe de los albaneses era Kosak bey Voltgchitrats. Llevaba consigo, además de algunos notables albaneses, dos oficiales austriacos y un oficial turco.

Se supone que muchos oficiales austriacos y turcos mandaban las columnas albanesas.

Las tropas albanesas habían sido estimuladas por noticias de victorias austriacas totalmente imaginarias y por relatos fantásticos, en los que se declaraba que el Emperador de Alemania y el de Austria se habían hecho musulmanes, y de acuerdo con el Sultán, habían declarado la guerra santa.

Los oficiales austriacos se habían vestido trajes musulmanes para engañar a los albaneses.

La derrota albanesa ha sido tan grande que se cree no puedan las tropas hacer de nuevo ningún movimiento ofensivo.

Por qué pelean los ingleses

Un artículo del «Times».

LONDRES, 9. El «Times» escribe lo siguiente en su artículo de fondo:

«El objeto de Alemania en esta guerra es quebrantar la Triple Intendencia y destruir el Imperio libre de la Gran Bretaña, para elevar sobre sus cenizas un Imperio mundial de militarismo y de burocracia.»

Para evitar las consecuencias mortales de su ambición malsana es para lo que hemos tomado nosotros las armas.

Proteger a nuestros compatriotas y nuestras propiedades contra el asesinato, la violación, el pillaje organizado y el incendio sistemático que hemos visto en Bélgica y en Francia; proteger el Imperio que nuestra raza ha fundado con tantos esfuerzos; asegurar a nuestros hijos y a la humanidad la herencia de pensamiento de que él es la encarnación y el guardián.

Es que el fin por el cual lanzamos sobre los campos de batalla de Francia los ejércitos más grandes y poderosos que nuestra historia ha conocido; ese es el objeto por el cual la Gran Bretaña ha empeñado su último chelín y su último hombre.»

Alemania por dentro

Más restricciones.

AMSTERDAM, 9. El alcalde de Berlín ha dirigido a los dueños de pastelerías la siguiente carta:

«He recibido diversas muestras de pasteles confeccionados con arreglo al nuevo reglamento que no autoriza más que el 10 por 100 de harina de trigo. Me hallo dispuesto a examinar esas nuevas clases de pasteles; pero debo advertir que si se ha permitido la fabricación de pasteles en los que no entre más que un 10 por 100 de harina de trigo, esto no quiere decir que el consumo de esos pasteles sea ilimitado.»

Porque las otras materias que se emplean en ellos deben ser también economizadas.

Así, pues, si se comprobare que la población se desquita con pasteles de lo que se debe privar en cuanto a pan, las autoridades se verían obligadas a intervenir y a prohibir en general la fabricación de pasteles.»

Apurando las reservas.

BERNA, 9. Todos los reservistas alemanes de la landwehr y del landsturm que no

han sufrido reconocimiento médico desde el comienzo de la guerra han sido convocados.

Estadística sueca.

COPENHAGUE, 9. El general sueco Bungstedt, que es una autoridad en el mundo militar, publica en el Express de Copenhague un artículo sobre las pérdidas alemanas, según las estadísticas oficiales.

Y deduce estas conclusiones: «Las bajas en Infantería son extremadamente elevadas. Algunos regimientos han perdido todos sus oficiales, la mitad ó las dos terceras partes de los soldados.»

A fines de 1914, el número de oficiales alemanes muertos era de 5.718, entre ellos, 17 generales, 39 coroneles, 70 tenientes coroneles, 240 comandantes y 3.315 subtenientes.

El número medio de oficiales muertos en cada regimiento de Infantería es de 14, y de 17 en cada regimiento de Caballería.»

Los seguros de vida.

LONDRES, 9. El «Daily Chronicle» dice saber, de procedencia neutral, que las Compañías de seguros sobre la vida han pagado ya más de 75 millones de francos por muertes en las filas del ejército, y que actualmente la mayoría de ellas han reducido a una cuarta parte el pago de las cantidades que deben satisfacer por fallecimientos á causa de la guerra.

Bajas inglesas en los Dardanelos

Informes oficiales.

LONDRES, 10. Una nota del Almirantazgo dice que las pérdidas inglesas en las operaciones hechas en los Dardanelos el día 4, se elevan á 25 muertos, 28 heridos y tres desaparecidos.

Buques ingleses á pique

Nota oficial del Almirantazgo.

LONDRES, 10. Nota oficial. Los vapores ingleses Tangistan, de 3.738 toneladas; el Blackwood, de 1.230, y el Princess Victoria, de 1.108, han sido hundidos ayer por los submarinos alemanes, sin previo aviso alguno y con pleno desprecio de las leyes de guerra marítima.

El primero fué torpedeado á la vista de Scarborough. Su tripulación, compuesta de 38 hombres, se ahogó en su totalidad. Sólo un tripulante pudo salvarse.

El Blackwood fué hundido en aguas del puerto de Hastings, y el tercero á la vista del puerto de Liverpool.

Las tripulaciones de estos dos buques se salvaron.

Los tripulantes del «Tangistan».

LONDRES, 10. Los alemanes no hicieron ningún esfuerzo para salvar la tripulación del Tangistan, torpedeado ayer en Scarborough.

El buque recibió un torpedo inopinadamente, y se hundió cuando los tripulantes comenzaban á ocupar las canoas, que se hundieron con el casco del buque, arrastrando á todos los tripulantes.

Noticias de Alemania

Síntomas.

GINEBRA, 9. Alemania ha visto, desde hace seis meses, disminuir singularmente su Cuerpo de oficiales, y la creación de nuevas unidades ha hecho más difícil para ella el problema de los cuadros.

El examen de las recientes promociones permite hacer comprobaciones, que revelan en ese punto una situación muy desfavorable.

En efecto, los tenientes «oberlieutenant», que en tiempos de paz eran promovidos á capitanes á los cinco ó seis años de empleo, son actualmente ascendidos al cabo de un año y medio, y los subtenientes, que esperaban el ascenso nueve ó diez años, ahora le alcanzan en la mitad de tiempo.

Pero hay que tener en cuenta que no se trata de nombramientos provisionales, sino de nombramientos efectivos para llenar bajas definitivas.

De ello puede deducirse la importancia del número de oficiales definitivamente fuera de combate.

Guerra á los cerdos.

AMSTERDAM, 9. En un artículo que publica el Berliner Tageblatt, el doctor Walter von Pannwitz declara que es ya demasiado tarde para incautarse de los stocks de patatas.

Esa incautación debió hacerse en octubre. Entonces el pueblo alemán hubiese tenido patatas para diez meses.

Pero, desde entonces, 25 millones de cerdos se han comido diariamente, por lo menos, dos millones y medio de quintales de patatas, mientras que 70 millones de alemanes no han consumido por día más que 700.000 quintales.

Si no se toman medidas rigurosas, los cerdos devorarán durante el mes de marzo las patatas y los cereales necesarios para alimentar 70 millones de habitantes durante los meses de julio, agosto y septiembre.

El escritor exige una rápida resolución del Consejo federal. Es necesario que desde 1.º de marzo al 15 de abril se maten las cuatro quintas partes de los cerdos que hay en Alemania, conservando sólo el pequeño número indispensable para la reproducción.

Deben matarse lo menos 400.000 cerdos por día.

La campaña del Este

Violentos combates.

PETROGRADO, 10. Comunicado oficial: Hay entablados violentísimos combates entre el Niemen y el Vistula.

Nuestra Caballería se apoderó anteayer de parte de una columna de avituallamiento para el enemigo.

En las carreteras de Moljo y Tomja rechazamos algunos ataques alemanes.

Estos han reanudado su ofensiva en la orilla izquierda del Vistula.

En la región de Pilitza apresamos un crecido número de enemigos y material, entre él algunas ametralladoras.

Los austriacos prosiguen su ofensiva en los Carpatos, habiéndoseles hecho grandes bajas en la región de Raligrad.

En las cercanías del pueblo de Studenne, el enemigo ha logrado apoderarse de las trincheras rusas avanzadas, que defendían dos batallones.

En las regiones de Ujok y Kunkalch contraatacamos con éxito y desalojamos al enemigo de todas las trincheras que nos había tomado días pasados.

Al Nordeste de Klaus apresamos parte de una columna austriaca que trataba de envolver nuestro flanco.

El ex Sultán Abdul Hamid

Ha sido puesto en libertad.

ROMA, 10. De Bucarest dicen al «Messaggero» que los turcos han concedido la libertad al ex Sultán Abdul Hamid.

Reunión ministerial

En Bulgaria.

SOFIA, 10. Ayer tarde, después de la reunión celebrada por el Gabinete, fué recibido el presidente del Consejo de Ministros en audiencia por el Rey.

La entrevista fué bastante larga.

En la reunión ministerial se trataron cuestiones políticas exteriores, examinadas desde los diversos puntos de vista de los partidos políticos, y sin olvidar los intereses de la nación.

Alimentos secuestrados

En Italia.

ROMA, 10. Comunican de Oregía que las autoridades secuestraron 15.000 toneladas de arroz, alubias y avena que estaban destinadas á Alemania.

Ingleses y turcos

Un combate.

CONSTANTINOPLA, 10. Dos regimientos ingleses de Caballería, con una sección montada de Artillería, atacaron á una vanguardia turca en Basilis.

Los ingleses tuvieron doscientas bajas entre muertos y heridos.

Tropas á los Dardanelos

Pasan por Malta.

ROMA, 10. Telegrafían de Malta que el transatlántico Tolenaída tuvo que permanecer nueve horas en Malta, hasta dejar pasar un convoy de treinta y cinco grandes navíos de transporte conduciendo soldados en su mayor parte, destinados á los Dardanelos.

El convoy iba escoltado por buques de gran tonelaje y torpederos franceses.

Detención de un sospechoso

En Sofía.

BUCAREST, 10. Comunican de Atenas que la Policía arrestó en Sofía á un pasajero procedente del Epiro, donde fué jefe de una banda que allí se había organizado para realizar un atentado contra la vida del Rey Constantino.

Otro submarino á pique

Le embiste un contratorpedero.

LONDRES, 10 (Oficial.) El Almirantazgo anuncia que el submarino alemán U 20 ha sido echado á pique por el contratorpedero Ariel.

Los tripulantes que se rindieron fueron salvados.

En el frente de los aliados

Parte oficial francés.

PARIS, 10. (Comunicado de las tres de la tarde.) En el Norte de Arras y en la región de Nuestra Señora de Lorette, la noche ha transcurrido en calma y la situación queda sin cambios.

Se confirma la importancia de nuestros progresos de ayer en Champagne.

Un contraataque alemán, violentísimo, se ha realizado esta noche sobre la cresta número 196; pero ha sido enérgicamente rechazado; además, hemos ganado un poco terreno á lo largo del camino de Perthes á Tahure.

Sobre la loma Noroeste de Mesnil, nuestra Infantería, después de haber tomado un fortín alemán, señalado en el último comunicado, ha alcanzado, más allá del fortín, la cresta señalada por el camino que va desde Perthes á Maisons de Champagne.

En Argona, en Fontaine Madame, hemos desarmado un blokaus alemán y llevado nuestras trincheras ochenta metros más adelante.

Entre el Four de Paris y Bolante, el enemigo contraatacó, á las 16, y nos ha quitado las trincheras que le habíamos tomado por la mañana; pero un nuevo ataque nos ha permitido recuperarlas, y entonces hemos sido atacados de nuevo, continuando el combate.

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Alemania y Austria

NORDEICH, 10. (A las 11,30 de la mañana.)

VIENA. (Oficial.) Ha habido un violento duelo de artillería en el frente Sur del Vistula. Al Sur de Lopuznow las armas austriacas han rechazado, sin dificultad alguna, los ataques rusos.

El enemigo ha intentado otra incursión en la región de Gorlice, lo que ha tenido por resultado que ha dejado nuevos prisioneros en manos de los austriacos.

Las posiciones ocupadas por las fuerzas austriacas se mantienen, por más que los rusos han intentado varias veces recuperarlas.

Los rusos han repetido también ayer, en el frente de los Carpatos, sus ataques continuos, según la configuración del terreno, ya por medio de fuertes contingentes, ó por fuerzas inferiores en número.

Los rusos llegaron ayer hasta nuestras líneas, y fueron rechazados con grandes bajas.

LONDRES. A la Agencia Reuter le comunican, desde Washington, que después de una conferencia entre el Presidente Wilson y el ministro de Gobernación americano, dos barcos de guerra norteamericanos han recibido órdenes de salir con rumbo á Veracruz (Méjico).

En provincias

En Vigo

Aventura de dos gallegos.

VIGO. (Miércoles, mañana.) «El Faro de Vigo» publica una carta, enviada desde Newport, dando cuenta de la aventura ocurrida á dos gallegos.

Son éstos el marinero Juan Orgaz Rodríguez, natural de Villagarcía, y el fogonero Manuel Santos Lanzón, de Vivero.

Ambos embarcaron, hallándose en Inglaterra, á bordo del vapor inglés «Aysmins» el día 6 de enero.

Folleton de «La Correspondencia de España»

PAUL SAUNNIERE

EL BARON

RAMPONNIERE

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Mientras el criado aproximaba una mesa y colocaba la lámpara, el padre y la hija tomaron asiento en el ángulo de la chimenea. Algunos momentos después apareció el servidor trayendo en una bandeja de plata el café, del cual hizo Elena con presteza los honores á su padre.

«¿El señor conde no tiene otras órdenes que darme?» dijo el criado.

«No, amigo mío. Si tengo necesidad de usted, ya llamaré—contestó Metairie, despidiéndole con el gesto.»

«¿De modo que no va usted á su círculo y me sacrifica su salida de esta noche?» dijo la joven á su padre.

«No, hija mía—contestó el conde.—Al oírle, creerían que es la primera vez que lo hago.»

«Al contrario, papá querido, y por ello

se lo agradezco—replicó prontamente Elena.—Pero es día de fiesta para mí, y estoy tan contenta que pierdo la memoria.

«En efecto; basta las palmas, iba, venía, ponía azúcar en la taza de su padre, vertía coñac en la copa, le besaba y volvía á ocupar su asiento.»

«¿Y qué hay de nuevo?» preguntó el conde, á quien satisfacía en extremo tan alegre expansión.

«Yo soy quien debería dirigirle esa pregunta—respondió Elena.—Las niñas como yo tienen siempre que aprender algo de los hombres como usted; á menos que no se trate de bailes, reuniones ó tocados.»

«¿Y por qué excluir esas cosas?» dijo el señor de Metairie.—«No se halla en el fondo de todo un motivo de conversación?»

«Es verdad.»

«Así, pues, cuéntame lo que haces, lo que ves, lo que te dicen cuando bailas, mientras hago mi partida de «whist».»

«¡Oh! Nada de interesante—dijo la joven con un gesto encantador.»

«Sin embargo, eres joven, hermosa, hija única. Acabas de cumplir diez y ocho años, y no parece posible que no...»

«¡Ah!—contestó Elena ruborizada.—Si usted se refiere á los floreos y cortesías que me dirigen...»

«Sin duda—dijo el conde sonriente.—Debes oír muchos.»

«Sí; pero en general son tan poco interesantes, que no me cuesta gran trabajo olvidarlos.»

«Pero entre todos esos incapaces, ¿no hay alguno más decidido que los demás? Alguno que haya llamado tu atención.»

«Sí—respondió Elena.»

«¿Quién es?»—dijo vivamente el conde.

«El señor de la Ramponniere.»

«¿De veras?»—exclamó el padre visiblemente contrariado.

«Cierto; de todos los jóvenes que conozco, creo que es él el más fastidioso, el más impertinente...»

«¡Bravo!—dijo el gentilhombre, cuyo entrecejo se desarrugó en el acto.—¡Ah, pícaro! Me has hecho pasar un miedo...»

«¿Cómo! ¿No le gusta ese señor don César?»—dijo Elena cómicamente.

«No mucho; no te lo oculto.»

«Entonces—añadió la joven con alguna vacilación,—¿no está autorizado por usted para...?»

«Para nada—se apresuró á contestar el conde.»

«¿Por qué, pues, me persigue ese señor tan tenazmente desde hace unos ocho días?»

«Lo ignoro en absoluto. Conque ¿tan obstinado á tu alrededor?»

«Mucho; diré que demasiado—contestó Elena.—He ahí por qué, pensando en las antiguas relaciones de vecindad, me había figurado...»

«¡Ah! Lo comprendo todo—dijo el conde riendo á carcajadas.—No, tranquilízate, hija mía; no es César el marido que yo quisiera darte. El modo con que su padre ha adquirido su título de nobleza, la manera de ser de esas gentes, y lo que es peor, ciertos rumores molestos que han corrido sobre ellos hace unos dos años, son otras tantas razones de fuerza para que las ideas de que me hablabas antes no se me

hayan nunca ocurrido. Por otra parte, ni del padre ni del hijo he recibido demanda alguna ni noticia que me dejase suponer en ellos las intenciones que tú les acumulas.»

«Sin embargo, padre mío, le juro que, desde hace ocho días especialmente, las asiduidades de don César han sido observadas, y dos de mis amigas me han preguntado lo que hace un momento yo preguntaba á usted.»

«En ese caso, pondré orden á tanta solicitud—dijo el gentilhombre.»

«¡Ah, respíro!—dijo Elena visiblemente satisfecha.—En cambio, no puedo decir otro tanto del señor Devault.»

«¿Qué te ha hecho ese pobre muchacho?»

«¡Oh! ¿Hacerme él? ¿Nada!—contestó la joven con algún despecho.—¡Qué salvaje, Dios mío! Llega, se planta en un rincón del salón y no se mueve de allí. Apenas si por pura cortesía me saca á bailar un pobre rigodón en toda la noche.»

«Querida niña, eres injusta con él—protestó el conde.»

«¿Injusta?—respondió Elena.—¿No es él, él solo, por el contrario, el que estaría autorizado para tener conmigo cierta familiaridad? Pero no; se diría que no recuerda desde la infancia nos conocemos, que hemos sido niños juntos é igualmente criados.»

«En cuanto dices hay algo de verdad, porque lo mismo hace conmigo, y frecuentemente le he dirigido reproches. No obstante, preciso es perdonarle, pues sé cuán grande es su timidez.»

Al día siguiente, al anochecer, el barco fué atacado y echado á pique por un submarino alemán.

Los tripulantes fueron recogidos y hechos prisioneros.

A las dos de la madrugada, los dos marineros españoles y un inglés lograron burlar la vigilancia y se arrojaron al mar.

Nadaron durante siete horas, hasta que, aterridos y agotados casi sus fuerzas, fueron recogidos por una barca de pescadores ingleses, que les condujo á Dover.

En Madrid

De la Legación belga

Dos cartas interesantes.

La Legación de Bélgica nos remite las dos interesantes cartas que siguen:

«El jefe del distrito Tgh. núm. 268/11, Malinas, 20-1-1915.»

A su eminencia el cardenal arzobispo de Malinas:

Según una nota publicada en un periódico, parece ser que en la diócesis de Malinas han matado, aunque inocentes, á numerosos sacerdotes.

Para poder abrir una información ruego á vuestra eminencia se sirva comunicarme si han matado sacerdotes, aunque inocentes, y quiénes son éstos.

Desearo mucho enterarme en qué circunstancias han ocurrido esos hechos, qué tropas pueden eventualmente ser acusadas, y en qué fecha han tenido lugar esos acontecimientos.

El jefe del distrito (firmado), Wengersky, coronel.»

A esta carta, llegada el 24 del mismo mes á Malinas, el cardenal Mercier envió en seguida la contestación siguiente:

«Arzobispado de Malinas, 24-1-1915.»

Señor coronel:

Tengo el honor de acusar á usted recibo de su carta núm. 268/11, fecha 20 de enero, que se ha servido usted enviarme.

Los apellidos de los sacerdotes y religiosos de la diócesis de Malinas, que á conocimiento mío han matado las tropas alemanas, son los siguientes:

Dupierreux, de la Compañía de Jesús; los hermanos Sebastián y Albert, de la Congregación Josefista; el hermano Cándido, de la Congregación de los hermanos de la Misericordia; el padre Maximin, capuchino; el padre Vincent, conventual; Carotte, profesor; Lombaerts, Goris, De Clerck, Dergent, Wouters, Van Bladel, sacerdotes.

Cuando en Navidad publiqué mi carta pastoral, no sabía aún con certeza qué suerte había corrido el cura de Hérent; desde entonces su cadáver, encontrado en Louvain (Louvain), ha sido identificado.

Otras cifras, dadas en mi carta pastoral, deben hoy ser aumentadas; siendo así que fra de 91 víctimas, y el total de los aerchofrs desenterrados alcanzaba hace algunos días la cifra de 143. Pero aún no ha llegado el momento de insistir sobre estos hechos parciales. Su relato encontrará lugar en la información que me ofrece usted abrir.

Será para mí un consuelo el que se haga plena luz sobre los acontecimientos que me he visto obligado á recordar en mi carta pastoral y sobre otros de la misma índole. Pero es esencial que los resultados de esa información aparezcan ante todos con indiscutible autoridad; á cuyo efecto, tengo el honor de proponer á usted, señor conde, y de proponer por el intermediario de usted á las autoridades alemanas que la Comisión de investigación se componga por partes iguales de delegados alemanes y magistrados belgas, presidida por el representante de un país neutro. Me es grato pensar que el excelentísimo señor ministro de los Estados Unidos no se negaría á aceptar dicha presidencia ó á confiarla á un delegado por él escogido.

Le ruego se sirva aceptar la seguridad de mi alta consideración. (Firmado) D. J. Card. Mercier, arzobispo de Malinas.»

A fines de febrero las autoridades alemanas no habían dado respuesta alguna á la proposición del cardenal Mercier.

«Es cierto—dijo dulcemente Elena.—

Lo es tanto, que él mismo conviene en ello.

«Es muy extraño en un hombre de su edad. ¿No tiene veintiocho años, aproximadamente?»

«Justos.»

«¿No es instruido, tetrado y aún sabio?»

«Es una de las inteligencias más claras que conozco.»

«¿Es hombre de honor, sobre todo!»—dijo el conde con un acento que probaba que á sus ojos esta cualidad estaba por encima de todas.

«En tal caso, hay que confesar,

DE MADRUGADA

En Gibraltar

Tiro de cañón.

ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) A las once y a las dos se han verificado en Gibraltar ejercicios de tiro al blanco con bala, desde la batería South Mole y Detaches, con piezas ligeras.

Los blancos hechos han sido magníficos. Los ejercicios los ha presenciado numeroso público desde la playa de Algeciras.

La vigilancia del Estrecho.

Cada día es mayor la vigilancia que los ingleses ejercen en el Estrecho.

La Prensa de Gibraltar publica una orden del Gobierno inglés con las adiciones aprobadas al art. 27 de presas.

Desde Bilbao

Vapor con averías.

BILBAO. (Miércoles, noche.) Se han recibido noticias del vapor *Ortuntumendi*, de la Compañía Sota Aznar, que ha entrado remolcado en el puerto de Lisboa, con grandes averías en la máquina.

Su tripulación fué salvada. Desplaza 6.173 toneladas. Había salido de Sagunto con mineral de hierro con destino a Middlesbrough.

Información oficial

Los prisioneros civiles en Alemania.

PARIS, 10. Ha sido publicada la siguiente información oficial:

«La Comisión instituida con el fin de comprobar los actos cometidos por el enemigo en violación del derecho de gentes, fué á los departamentos de Isere, Saboya y Alta Saboya para recoger de los mismos prisioneros civiles recientemente repatriados informes sobre las circunstancias anteriores y posteriores á su detención y el trato sufrido en su cautiverio.

Son unos diez mil, entre mujeres, niños, adolescentes de menos de diez y siete años, ancianos de más de sesenta y algunos hombres de diez y siete á noventa años reconocidos impropios para el servicio militar.

La Comisión interrogó á gran número de ellos; sus declaraciones fueron recibidas bajo juramento, y como, á pesar de haberse llevado á cabo esta información en 28 pueblos, son todas idénticas, se evidencia su sinceridad.

El mero hecho de haber arrancado de sus hogares á tantos ancianos, niños y mujeres, algunas de ellas encinta, constituye por sí solo una violación del derecho de gentes; pero el hecho particularmente reprochable es que los individuos de una misma familia fueron muchas veces enviados á campamentos diferentes; los niños fueron de este modo separados de sus madres.

Todos los prisioneros estaban desde el principio obligados á realizar á pie trayectos más ó menos largos y penosos, y luego los embarcaban para Alemania en vagones para el ganado, en los que algunos quedaron varios días sin recibir ningún alimento.

La marcha de los prisioneros fué á menudo señalada por crueles incidentes.

Ancianos incapaces de andar fueron fusilados.

El 10 de octubre 2.000 hombres, yendo á Graveline para pasar el Consejo de revisión, fueron atacados por los alemanes, que abrieron contra ellos por dos veces un nutrido fuego de fusilería y de ametralladoras, durante hora y media, á menos de 500 metros de distancia.

Luego los húsares se precipitaron sobre los franceses, echados al suelo para evitar las balas, les hicieron levantar y se los llevaron, robándose sus equipajes.

El 22 de septiembre todos los habitantes del pueblo de Combes (Meuse) fueron conducidos sobre el lomo de una colina expuesta al fuego de la artillería y de la infantería francesa, y merced á sus señales, los franceses suspendieron el tiro.

Al anochecer fueron reintegrados al pueblo y encerrados en la iglesia, y al día siguiente expuestos nuevamente sobre la misma colina; pero tuvieron la suerte de quedar salvos.

Después fueron encerrados cinco días en la iglesia, al cabo de los cuales todos los hombres fueron llevados á Alemania, quedando prisioneros en la iglesia las mujeres y los niños, diezmados por la disentería y el garrotillo.

Los prisioneros civiles no han sido mejor tratados durante su intermedio en Alemania que los prisioneros militares, pues estaban generalmente alojados en barracones de tablas cubiertos de cartón embreado.

La calefacción desde Nochebuena se hacía por medio de estufas.

Sus camas se componían de un jergón, generalmente relleno de virutas, una ó dos mantas y á veces un almohadón.

Los que así eran tratados eran los más favorecidos, pues en numerosos puntos de internamiento, los prisioneros durmieron bajo tiendas de campaña, sobre paja extendida sobre el mismo suelo y jamás renovada.

Semejante organización tuvo, naturalmente, los resultados más deplorables; respecto á limpieza é higiene la miseria hervía en todos los campamentos y constituía un suplicio, tan to más intolerable cuanto que los alemanes nada hacían para remediarla, salvo en Landau, donde desnudaron é inundaron de petróleo á una anciana de ochenta y siete años, causando su muerte.

Entre todos los repatriados, uno sólo declaró haber tenido una cama y no haber jamás tenido que quejarse ni del alojamiento ni de la alimentación.

Los franceses internados en Bayreuth fueron igualmente bien tratados, merced á los sentimientos humanitarios de un general alemán.

La alimentación era casi idéntica en todos los lados. Al despertarse, un cocimiento de cebada tostada sin azúcar, y al mediodía arroz

ó macarrones ó remolachas ó habas, pocas veces patatas, aplastadas con sus mondaduras ó castañas trituradas con su piel.

Otras veces daban una sopa hecha con una materia harinosa desleída en agua; otras veces eran legumbres ó arenques, generalmente estropeados, ó queso malísimo.

A veces aparecían en las fiambreras algunos filamentos de un picado heche con desechos de carnes y degolladuras.

En muy pocos sitios daban un poco de carne. Finalmente, el pan negro y pegajoso como betún, era distribuido á razón de un kilo para tres ó cuatro prisioneros.

Los niños recibían una pequeña ración de leche.

Resulta de todas esas declaraciones que todos los prisioneros estaban desfallecidos de inanición.

La disciplina variaba según los sitios; generalmente era bastante rigurosa, como lo demuestra el humillante castigo del poste.

En varios campamentos los prisioneros sufrieron un sinnúmero de crueldades, especialmente en Parchim, donde fueron abofeteados por no saludar á los sargentos.

En muchos campamentos el estado sanitario era deplorable, la mortandad considerable y los cuidados casi nulos, pues los médicos alemanes sólo recibían tintura de iodo, y los médicos franceses internados no disponían de ningún medicamento contra las bronquitis y las pulmonías, particularmente frecuentes, á se tomaba ninguna medida preventiva contra las enfermedades, causando así muchos fallecimientos.

Inmediatamente antes de su repatriación todos los prisioneros civiles fueron internados varios días en las casamatas del fuerte de Rastatt, donde sufrieron los peores tratos.

Además de la falta de aire y luz, la miseria cubría el piso.

Los miembros de la Comisión concluyen que no pueden menos de expresar la tristeza y la indignación que sienten viendo el estado de agotamiento en que los alemanes nos devolvieron los rehenes, que arrebataron contra todo derecho de gentes.

«Alemania—dicen—, que se vanagloria con tanto orgullo de haber estado siempre á la cabeza de las naciones en la lucha contra la tuberculosis, parece haber aplicado su espíritu tan metódico á preparar en Francia la propagación de esa plaga.»

Los miembros de la Comisión lamentan, finalmente, la tristeza de esas mujeres, llorando sus hogares abandonados, sus maridos y niños desaparecidos ó cautivos.

Advertieron en los semblantes de numerosos prisioneros las huellas morales dejadas por un régimen odioso, destinado á aniquilar todo sentimiento de dignidad humana.

Los individuos de la Comisión visitaron á los prisioneros algún tiempo después de su repatriación, quedando admirados del estado de abatimiento y debilidad que aún subsistía.

La información termina expresando una gratitud inmensa á Suiza, en nombre de los repatriados, que recibieron una cariñosa y generosa acogida á su paso por Schaffouse.»

En Grecia

Declaración del nuevo Gobierno.

ATENAS, 10. Los nuevos ministros han jurado el cargo.

La declaración ministerial comunicada á la Prensa dice:

«Después de las guerras en que salió victoriosa Grecia, sentía una imperiosa necesidad de paz para trabajar por la prosperidad del país.

La neutralidad se imponía á Grecia; pero ésta tiene siempre el deber de cumplir sus obligaciones de alianza y proseguir la satisfacción de sus intereses sin arriesgarse á comprometer su integridad territorial.

El Gobierno, consciente de servir de este modo los intereses del país, está convencido de que el patriotismo del pueblo griego asegurará la salvaguardia de aquéllos.»

En Italia

Voluntarios en libertad.

ROMA, 10. Habiendo llegado el Gobierno italiano á ciertas categorías de reservista, el ministro de la Guerra ha decidido devolver su libertad á los voluntarios italianos del cuarto extranjero que así lo deseen.

Fué el «U 12».

Nota del Almirantazgo.

LONDRES, 10. El Almirantazgo anuncia que no fué el U 20 el submarino alemán echado á pique por el cazatorpedero *Ariel*, sino el U 12.

De los 28 tripulantes que éste tenía, diez supervivientes capitularon.

Un éxito de los ingleses

Los de 42 en acción.

PARIS, 10. Comunicado de las once de la noche:

«En Bélgica, bombardeo muy violento en Nieupoort-Ville con morteros del 42.

Entre el Lys y el canal de La Bassée, el ejército inglés, apoyado por nuestra artillería pesada, ha obtenido un importante éxito: ha tomado el pueblo de Neuve Chapelle; en el Este de la carretera de Estaires á La Bassée; ha progresado en el Nordeste de este pueblo, en dirección de Aubers, y en el Suroeste, en dirección al bosque Bizz; ha hecho un millar de prisioneros, de ellos varios oficiales, y ha tomado algunas ametralladoras; las pérdidas alemanas han sido muy elevadas.

En la Champagne, el enemigo ha contraatacado violentamente diversas veces en la noche del 9 al 10; pero no ha ganado ni una pulgada de terreno.

Hemos consolidado y ensanchado nuestras posiciones en las crestas, de las cuales nos hemos hecho dueños, causando á los asaltantes muy grandes pérdidas.

En los altos del Mosa, nuestra artillería ha demolido completamente cierto número de trincheras enemigas.

Nada hay que señalar en el resto del frente.»

SERVICIO DE RADIOGRAMAS

De Inglaterra y Francia

TORRE EIFFEL (París, 10 (6 tarde).

La Comisión oficial de investigaciones, formada con el objeto de recopilar los actos de violación del derecho de gentes cometidos por los alemanes, ha enviado el 8 de marzo al Presidente del Consejo su segundo informe que detalla el mal tratamiento y las vejaciones de todas clases dados por los alemanes á los 10.000 paisanos franceses que, contra toda ley, fueron llevados á Alemania y que sólo ahora han sido mandados á Francia. Este informe constituye una nueva é irrecusable prueba de la barbarie de la oficialidad alemana, de carácter especialmente odioso en los casos referentes á mujeres, niños y viejos indefensos.

—La Prensa austroalemana, particularmente el *Koelnische Volkszeitung*, ha publicado numerosos artículos queriendo demostrar que la libertad del cardenal Mercier nunca había sido coartada. Ahora, en una carta con fecha 10 de enero, dirigida por el cardenal arzobispo de Malinas á los miembros del clero de su diócesis, dicho prelado confirma que las declaraciones del general von Bissing (que han inspirado los artículos de los periódicos alemanes) son contrarias á la verdad, declarando que la carta pastoral fué detenida y su dignidad ofendida. El cardenal además protesta energicamente de que sus derechos imprescindibles habían sido violados por las autoridades alemanas. Ante las dos versiones, una dada por un príncipe de la Iglesia y otra publicada por orden militar, ningún espíritu imparcial puede dudar.

—La Prensa de Suiza protesta contra los graves perjuicios causados á los comerciantes suizos por las autoridades alemanas, que en Amberes han requisado las mercancías perteneciendo á los súbditos de aquel país, sin que hasta ahora les haya sido posible obtener indemnización alguna en bonos de la requisación.

—Los corresponsales húngaros en Basilea declaran que en Budapest toma proporciones alarmantes el descontento general, causado por las medidas del Gobierno de haber llamado á filas á los hombres entre treinta y siete y cuarenta y dos años.

—El Gobierno prusiano tiende á retrasar la reunión de la Dieta prusiana hasta el 23 de noviembre. El *Taegliche Rundschau*, de Berlín, ha sido censurado y suspendido por un día.

—Según el *Koelnische Zeitung*, el gobernador de la provincia de Rhenania pretende que en todos los hoteles donde el *menu se compone de dos platos*, uno de éstos debe consistir en carne de cerdo, bajo pena de una multa de 60 marcos.

—El *Local Anzeiger*, de Berlín, anuncia el día 8 que el gobernador militar de dicha población ha decidido que todos los restaurantes deberán cerrar á la una de la madrugada.

*

CARNARVON, 10 (7 tarde). El Almirantazgo británico anuncia esta tarde que el destructor *Ariel*, embistió y hundió al submarino U 20. La tripulación fué hecha prisionera.

—Se comunica oficialmente de París que el *Queen Elizabeth* entró el lunes en los Dardanelos con otros cuatro buques de guerra, bombardeando un fuerte al Sur de Kilit Bahr, que se encuentra en la orilla Norte de la parte más estrecha de los Dardanelos.

*

POLDHU, 10 (11,30 noche). (Empieza con el comunicado oficial francés, ya publicado.)

El comunicado oficial de Petrogrado dice que en el frente Norte, entre el Niemen y el Vistula, la lucha se desarrolló ayer con inusitada violencia. La Caballería rusa capturó parte de una columna de aprovisionamiento y entró en Seyny. En la región de Augustow la lucha se lleva á cabo á dos verstas de la estación de Augustow. La artillería de la fortaleza de Osseswicz contesta con eficacia á las baterías de sitio alemanas.

—Al Sur de Chorzelé, en la frontera, los alemanes han acumulado grandes fuerzas en la línea de fuego. Entre Mlawá y Plock los alemanes fueron rechazados con grandes pérdidas. En la Polonia occidental, en la orilla izquierda del Vistula, y en la región del Pílica las operaciones son tanto ofensivas como defensivas, cogiendo los rusos prisioneros y cañones. En los Carpatos, en la región de Baglirod, los austriacos continúan en su ofensiva á pesar de las graves pérdidas sufridas.

—Después de un largo intervalo, ayer llegaron noticias del Cáucaso, diciendo que las tropas rusas han ocupado una importante posición en la región de Tranehorok, rechazando á los turcos con grandes pérdidas.

—Un submarino alemán ha echado á pique á tres barcos mercantes ingleses. La operación se llevó á cabo ayer, sin dar aviso alguno á la tripulación. Los barcos eran el *Tangistan*, el *Blackwood* y *Princess Victoria*, hundiendo cerca de Scarborough, Hastings y Liverpool, respectivamente. Los tripulantes del *Blackwood* y del *Princess Victoria* fueron salvados.

La tripulación del *Tangistan* ascendía á 38 hombres, salvándose únicamente uno.

—Ayer, en la Cámara de los Comunes, Lloyd Georges introdujo un importante proyecto referente á la ley de defensa del país, votada el año pasado. Esta ley dió al Gobierno el derecho de vigilar todo establecimiento productor de material de guerra. El proyecto ahora se extiende á las Empresas que puedan fabricar dicho material. Lloyd Georges dijo que el Gobierno pensaba utilizar todos los ingenieros, con el objeto de aumentar la producción de municiones.

—El bombardeo de los fuertes interiores de los Dardanelos fué reanudado contra las baterías de Kilit Bahr, donde fué incendiado el pueblo del mismo nombre, así como Keped. El *Queen Elizabeth* entró por primera vez en el Estrecho, tomando parte en las operaciones. El fuerte Maditos ha sido destruido en parte por los disparos efectuados desde el Golfo de Saros. Este fuerte se encuentra en el

lado europeo y á varias millas dentro de la parte más estrecha.

—Se han publicado en Petrogrado nuevos detalles del bombardeo de los puertos turcos por la flota rusa en el mar Negro. Varias baterías costeras fueron reducidas al silencio, y en Zungulbak los proyectiles causaron gran número de incendios. En la bahía de este puerto fueron echados á pique varios vapores turcos. Esta actividad de la flota rusa es nueva prueba del predominio de los aliados en el mar Negro y de que los turcos no pueden usar más estas aguas para el transporte de sus tropas.

—Ha sido resuelta la crisis ministerial de Grecia, bajo la presidencia del Sr. Goundaris.

—El *Forwards*, periódico socialista alemán, comentando el bombardeo de los Dardanelos, hace constar que el haber mandado Inglaterra el *Queen Elizabeth* demuestra la poca ansiedad del Almirantazgo británico referente á su superioridad en el mar del Norte. Tampoco se debe olvidar que en Egipto se están concentrando importantes contingentes de tropas británicas. Por consiguiente, sería un gran error considerar como un bluff las operaciones en los Dardanelos.

De Alemania y Austria

NORDDEICH, 10 (11,30 noche.) El gran Cuartel general alemán dice que cerca de Souain las tropas bávaras quedaron victoriosas después de una larga lucha cuerpo á cuerpo.

—Al Noroeste de Le Mesnil los franceses penetraron en algunos sitios en las trincheras alemanas, pero fueron desalojados en enconadas luchas cuerpo á cuerpo.

—Fracasaron los nuevos esfuerzos rusos de forzar el camino hacia Augustow.

—Las luchas al Noroeste y Oeste de Praszynsz continúan desarrollándose en favor de los alemanes.

—Con las luchas publicadas en este comunicado ha terminado la batalla de invierno de la Champagne, y su resultado, que no podrá ser variado por más que se quiera, ha sido un pleno fracaso de la tentativa francesa de romper el frente alemán. Contrario á todos los comunicados oficiales franceses publicados, aquéllos no han podido hacer avance alguno apreciable en ninguna parte del frente.

Desde el día 17 de febrero, los franceses, en interrumpidas luchas, han empleado más de seis Cuerpos de ejército, arrojando un sinnúmero de proyectiles del más grueso calibre, de fabricación francesa y norteamericana, y disparando en repetidas ocasiones más de cien mil tiros en veinticuatro horas contra un frente de ocho kilómetros, defendido por dos divisiones incompletas de Rhenania. Estos, en unión de algunos batallones de la Guardia y de otros contingentes, no sólo se defendieron firmemente ante el empuje de un enemigo seis veces superior en número, sino también emprendieron muchas veces fuertes contraataques. En estas luchas fueron hechos más de 2.450 prisioneros ilesos. Aunque las pérdidas sufridas por los alemanes han sido grandes, las de los franceses ascienden al número triplicado por lo menos, es decir, á más de 45.000 hombres. El frente alemán en la Champagne está más fuerte que nunca. Los esfuerzos franceses no han podido influir en nada en las operaciones en el Oriente.

—El Almirantazgo británico comunica que el vapor inglés *Tangistan*, navegando cerca de Scarborough, fué echado á pique por un submarino alemán.

De 38 hombres de la tripulación, se salvó uno. También fueron torpedeados los vapores *Blackwood* y *Princess Victoria*, éste á la altura de Liverpool, y el otro cerca de Hastings. Sus tripulaciones pudieron salvarse.

Los tres vapores fueron echados á pique el martes por la mañana.

—Dicen de Rotterdam que el día 7 se hundió, cerca de Dover, el vapor carbonero inglés *Beethoven*, navegando desde Newcastle á Gibraltar. Se ignora si la causa ha sido una mina ó un torpedo de un submarino. Con excepción de dos hombres, fué salvada toda la tripulación.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—Declarando que el Gobierno de Noruega renuncia á reclamar para sus súbditos y sus establecimientos en la zona española del Imperio Sierifiano todos los derechos y privilegios nacidos del régimen de capitulaciones, y extendiendo de pleno derecho para referida zona española, salvo cláusula en contrario, los tratados y convenios de toda clase en vigor entre España y Noruega.

PRESIDENCIA.—Real decreto disponiendo que para los trabajos preparatorios de las fiestas con que toda España debe conmemorar el tercer centenario de la muerte de Miguel de Cervantes Saavedra, se constituyan desde luego Juntas provinciales y locales en las capitales de provincia y en las cabezas de partido judicial, respectivamente, las cuales estarán constituidas por los elementos que se indican.

GUERRA.—Real decreto disponiendo cese en el cargo de comandante general de Artillería de la tercera región y pase á la sección de reserva del Estado Mayor general del Ejército, el general de brigada D. José Llinás y Brea.

—Otros promoviendo al empleo de general de brigada al coronel de Caballería D. Arturo Serrano y Uzueta, vizconde de Uzueta, y á los de Infantería D. Luis Riera Espejo y D. José de la Calle y Corrales.

GOBERNACION.—Real orden convocando á concurso para proveer todas las Inspecciones de aguas minerales que quedaron vacantes en el concurso celebrado el 23 de marzo del año próximo pasado.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden determinando para lo sucesivo la escala gradual de sueldos del profesorado numerario del Conservatorio de Música y Declamación, y disponiendo se publique, con carácter provisional, el escalafón del referido profesor.

EXTRANJERO

Catástrofe en una mina

Cuatrocientos muertos.

FILADELFIA, 10. En una mina situada al Oeste de Virginia ha ocurrido una catástrofe, ocasionando la muerte de 400 obreros, en su mayoría italianos.

El representante de Italia ha enviado un delegado al lugar de la catástrofe para socorrer á sus compatriotas.

La anarquía en Méjico

Consejo á los yanquis.

WASHINGTON, 10. El secretario de Estado, Mr. Bryan, ha aconsejado á cuantos norteamericanos residían en Méjico abandonen inmediatamente aquel territorio.

Situación crítica.

LONDRES, 10. La Prensa publica una nota, diciendo que la situación de Méjico ha llegado á un extremo por demás crítico.

La capital se halla incomunicada por haber sido cortados los hilos que la unían al resto del país, y se teme por la suerte que hayan podido correr los extranjeros que aún quedaban en Méjico.

Buques de guerra á Veracruz.

WASHINGTON, 10. El acorazado *Georgia* y el crucero blindado *Washington* han zarpado con rumbo á Veracruz.

Comienza la evacuación.

WASHINGTON, 10. Ayer tarde comenzaron los súbditos americanos, siguiendo el consejo del Gobierno, á evacuar Méjico.

El «Desmoines».

El crucero americano *Desmoines* ha recibido orden de marchar á un punto de la costa mexicana en que han ocurrido desórdenes.

Dice Obregón.

El general Obregón afirma que la seguridad de los extranjeros en Méjico es absoluta. Desmiente que los sacerdotes católicos hayan sido maltratados.

EN TRIPOLI

VIOLENTO COMBATE

Italianos y rebeldes.

BENGHAZI, 10. Las tropas italianas se han batido cerca de Cheisat, en el Oued-Ganra, con importantes núcleos rebeldes.

Estos dejaron sobre el campo 150 cadáveres y numerosos heridos.

Los italianos tuvieron las siguientes bajas: Un oficial y tres soldados muertos; dos oficiales y cuatro soldados heridos; 20 soldados indígenas muertos, y 60 heridos.

BIBLIOTECAS PUBLICAS DE MADRID

Horario para otoño, invierno y primavera.

Servidas por el Cuerpo facultativo de Archiveros, Bibliotecarios y Arqueólogos, se encuentran abiertas, todos los días laborables, las bibliotecas siguientes:

Real Academia Española (Felipe IV, 2), de nueve á trece.

Real Academia de la Historia (León, 37), de doce á diez y siete.

Archivo Histórico Nacional (Paseo de Recoletos, 20), de ocho á catorce.

Consejo de Estado (Mayor, 93), de diez á doce.

Escuela de Arquitectura (Estudios, 1), de ocho á doce y de catorce á diez y seis.

Escuela de Sordomudos y Ciegos (Castellana, 63, principal), de nueve á doce.

Escuela Industrial (San Mateo, 5), de diez á trece y de diez y siete y media á veinte y media, y los domingos, de once á trece.

Escuela de Veterinaria (Embajadores número 70), de nueve á trece.

Facultad de Derecho (San Bernardo, 59), de ocho á catorce, y los domingos, de diez á doce.

Facultad de Farmacia (Farmacia, 2), de ocho á catorce.

Facultad de Filosofía y Letras (Toledo, núm. 45), de nueve á quince, y los domingos, de once á trece.

Instituto Geográfico (paseo de Atocha, 1), de ocho á catorce.

Jardín Botánico (plaza de Murillo), de diez á catorce.

Facultad de Medicina (Atocha, 104 y 106), de ocho á catorce, y los domingos, de nueve á doce.

Ministerio de Hacienda (Alcalá, 7 y 9), de nueve á catorce.

Museo Arqueológico Nacional (Serrano, núm. 13), de diez á diez y seis, y los domingos, de nueve á doce.

M

Informaciones de provincias

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
11 de marzo de 1865.

SANTANDER, 9. Se ha interceptado la vía en el kilómetro 40, por las nieves. Continúa nevando. También ha quedado interceptada la carretera entre Reinosa y Bárcena.

LOS REYES EN SEVILLA

El Rey y la Princesa de Salm-Salm.
CADIZ. (Miércoles, tarde.) El Rey pasó esta mañana en auto por San Fernando hacia Algeciras, para encontrarse con la Princesa de Salm-Salm, que venía en el automóvil de D. Alejandro Ivison, guiado por éste, con el conde de Gibraltar, Sr. Martí, y el conde del Rincón.

S. M. y la Princesa encontráronse a mitad de camino, en el monte de Redín, entre Tarifa y Vejer.

Almorzaron en la caseta de los peones camineros, en el sitio llamado Canteruela.

S. M. el Rey y la Princesa de Salm-Salm seguirán desde allí hasta Sevilla en automóvil.

Hace un día hermoso de sol, aunque sopla viento fresco.

El almuerzo.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Por telégrafo comunican de Vejer que el Monarca ha almorzado con la Princesa Salm, el conde del Rincón, el conde Sr. Martí y D. Alejandro Ivison en la caseta del peón caminero en la carretera de la Dehesa de las Castañuelas, a tres leguas de Vejer.

La mesa fue adornada con flores por la esposa e hija del peón caminero.

En la caseta inmediata a la laguna de la Janda esperan muchas personas el paso de la comitiva, en la barca de Vejer, cuando otraviese la laguna para dirigirse a Chiclana.

Media legua antes de llegar a San Fernando seguirán por la carretera a Sevilla.

De paseo.

SEVILLA. (Miércoles, tarde.) La Reina doña Victoria, los Infantes y el Príncipe Raniero, pasaron en automóvil por las calles céntricas, siendo aclamados. Visitaron algunas tiendas de antigüedades. Después regresaron al Alcázar, saliendo al poco rato, a pie, por la huerta del Retiro, dando un largo paseo por el Parque de las Delicias.

El expreso.

CADIZ. (Miércoles, noche.) El expreso de esta tarde lleva un coche reservado por el Rey y desea continuar en tren su viaje a Sevilla.

Paso por Jerez.

JEREZ DE LA FRONTERA. (Miércoles, noche.) A las cinco de la tarde ha pasado el Rey en automóvil acompañado de la Princesa Salm.

En la calle del Duque de Almodóvar se detuvo y el gentío se aglomeró, vitoreándole.

Saludaron al Monarca el alcalde, el gobernador militar, el marqués de Campo Real y la condesa de los Andes.

Una mujer entregó una carta al Monarca. Ha anunciado el Rey que el miércoles de la semana próxima vendrá a Jerez para visitar las bodegas y la yeguada militar.

Regreso a Sevilla.

CADIZ. (Miércoles, noche.) A las cuatro menos cuarto pasaron para Sevilla en autos el Rey y su séquito.

En el kilómetro 50 de la carretera de Algeciras encontraron a la Princesa alemana Salm, invitándola a subir en el automóvil del Rey.

De regreso.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) Han llegado el Rey, la Princesa Salm-Salm y el duque de Santo Mauro.

Vienen satisfechísimos del viaje, que ha sido delicioso, y de las demostraciones de cariño que les tributó el pueblo en todas partes.

La Princesa Salm-Salm.

La Princesa Salm-Salm se aloja en el Alcázar, en las mismas habitaciones que ocuparon los Príncipes de Battenberg.

Acompañará a los Reyes hasta que termine aquí su jornada y luego les acompañará a Madrid, donde pasará una temporada en el Palacio Real.

Visitas de la Reina.

La Reina, acompañada por los Infantes doña Beatriz y D. Alfonso, ha visitado el Hospital de Caridad y el palacio del duque de Alba.

Esta visita fué detenidísima.

Las casas para obreros.

Mañana llegará el filántropo D. José Pastor y los representantes del Instituto de Previsión, que han de asistir a la inauguración de las casas baratas para obreros.

Estos visitarán al Sr. Pastor, expresándole su gratitud por el donativo de 100.000 pesetas que hizo para la construcción de dichas casas.

Varias personalidades le obsequiarán con un banquete.

Un rasgo del Rey.

Es muy comentado el siguiente rasgo del Rey, que demuestra el amor que siente por Sevilla.

Ayer paseaba S. M. por la carretera de Alcalá del Río, cuando, al llegar al punto en que se halla la barca, hizo que ésta le pasara a la otra orilla con el automóvil.

El fiscal municipal del pueblo, D. Manuel

Calero, acompañó al Rey durante la travesía. Don Alfonso entabló conversación con él enterándose de que el Sr. Calero fué el encargado de hacer las salvas cuando nació el Soberano, pues en aquella fecha prestaba servicio en el arsenal de San Fernando.

El Rey le preguntó quién era su jefe, y el fiscal le contestó que el Sr. Villaamil. El Rey hizo grandes elogios de este gran marino. Luego preguntó cuánto tiempo hacía que la corriente del río se llevó el puente que ahora es sustituido por una barca, y se enteró detenidamente de que el anhelo del pueblo es tener el puente, que ha solicitado varias veces.

El Rey dijo que éste es un pueblo eminentemente agrícola, que merece ser atendido en sus despos, y rogó a su interlocutor que formulara la petición en un escrito y que le guardara el pliego para recogerlo al pasar nuevamente.

Al separarse estrechó la mano del Sr. Calero, exclamando: —Di a esos vecinos que creo que tendrán nuevo puente.

Al enterarse de esto el pueblo acudió presuroso, e hizo al Rey una grandiosa demostración de cariño.

Las excavaciones del Alcázar.

Hace tiempo que, por orden del Rey, se practicaban exploraciones en la parte baja del Alcázar, con objeto de descubrir bellezas históricas que el Rey sospechaba que estaban ocultas por la moderna construcción.

Las sospechas de S. M. han sido confirmadas. Se ha descubierto en un patio cercano al baño de doña María de Padilla una galería bellísima, con soberbios dibujos y unos frescos de venerable antigüedad y estimable pintura, que representan a la Virgen con el Niño.

También ha aparecido el lienzo de un muro con arcadas árabes.

El Rey ha visitado estos hallazgos, mostrándose satisfechísimo.

EL CORREO DE VIGO

CATASTROFE FERROVIARIA

Varios muertos y heridos.

VIGO. (Miércoles, noche.) Acaba de saberse que entre las estaciones de Friera y Filgueira desprendióse una enorme piedra en el momento en que iba a pasar el tren correo de Madrid, descendente, que esta mañana había salido de Vigo.

Descarriló la locomotora, empujándose dos coches de tercera y el furgón de cabeza.

A causa del terrible accidente se dice que hay muchos heridos y varios muertos.

Se ha pedido material y trenes de socorro.

Viajeros aplastados.

VIGO. (Miércoles, noche.) El accidente ferroviario acaecido al correo reviste caracteres de catástrofe.

Varios viajeros están horriblemente aplastados.

Se desconoce todavía el número de muertos y heridos.

Catorce muertos y diez y ocho heridos graves.

PONTEVEDRA. (Jueves, madrugada.) Se sabe que el número total de víctimas producidas por la catástrofe ferroviaria cerca de Filgueira, es el de 14 muertos y 18 heridos graves.

Cadáveres identificados.

PONTEVEDRA. (Jueves, madrugada.) Comunican del lugar de la catástrofe, que hasta ahora, han sido identificados los cadáveres siguientes:

Alfredo López Torregrosa.

Félix Angolotti.

Manuel Méndez, de Luarca.

Saturnina Causens Torres, de Valladolid.

Urbano Rodríguez Alvarez.

Felipe Rodríguez.

José Aguito Carris.

Entre los heridos figura el maquinista, el fogonero y la pareja de la Guardia Civil.

Hay cinco coches destruidos.

Cinco unidades deshechas.

VIGO. (Jueves, madrugada.) Se conocen nuevos detalles de la catástrofe ferroviaria ya telegrafiada.

El desprendimiento de tierras ocurrió al pasar el tren.

Fueron aplastados dos coches de tercera y tres furgones.

Hay abundantes víctimas.

La serenidad de un celador.

VIGO. (Jueves, madrugada.) A consecuencia del desprendimiento de tierras que ha ocasionado el grave accidente ferroviario ya conocido, quedaron rotas la línea férrea, la telegráfica y la telefónica, que consta de un hilo.

Sin embargo, la noticia fué comunicada con rapidez gracias a la serenidad del celador de Teléfonos Eugenio Salgado, quien, empujando el hilo roto, la dió a conocer a varios puntos.

Es de advertir que su mujer estaba herida a causa de la catástrofe; tiene fracturadas ambas piernas.

Esperando heridos.

VIGO. (Jueves, madrugada.) El alcalde ha hecho que se preparen camas en el hospital, para los heridos que lleguen, y que son esperados de un momento a otro.

El alcalde y la Cruz Roja saldrán a recibirles a la estación.

Artistas desgraciados.

VIGO. (Jueves, madrugada.) Comunican del lugar de la catástrofe que dos estaciones antes del lugar en que ésta ocurrió había tomado el tren la compañía de zarzuela que dirige el Sr. Angolotti.

Los artistas se dirigían a La Guardia. Han resultado muertos el Sr. Angolotti, el tenor Torregrosa, la señora doña Saturnina Tormo y el corista Manuel Méndez.

Y heridos, el maestro Campos, el baritono Garro y las artistas Carmen Tormo, Ramona Raso y otras dos.

TELEGRAMA OFICIAL

PONTEVEDRA. Entre las estaciones de Figuera y Priera ha descarrilado el tren correo, a consecuencia de un desprendimiento de tierras.

El maquinista ha resultado muerto, y varios viajeros, heridos de gravedad.

El trabajo y las subsistencias

EN BILBAO.

BILBAO. (Miércoles, mañana.) En el despacho del gobernador se han reunido con esta autoridad el alcalde y el delegado de Hacienda, constituyéndose la Junta provincial de subsistencias.

El gobernador informó de los datos que el alcalde le había remitido, según los cuales la situación de Vizcaya a causa de las subsistencias no es grave, pues hay trigo para todo el mes y se esperan dos expediciones procedentes de Burgos.

Se redactó una circular dirigida a los alcaldes para los harineros y fabricantes de pan en la cual se dictan todas las reglas necesarias para el suministro de pan, castigándose a los acaparadores que no las cumplan.

Se ha solucionado el pleito entre los harineros y los navieros a satisfacción de los primeros.

EN CADIZ.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Se ha constituido la Junta provincial de subsistencias en el Gobierno civil.

Se acordó repartir un Boletín dando instrucciones a los alcaldes para el cumplimiento de las disposiciones publicadas en la «Gaceta.»

EN AVILA.

Acuerdo del Ayuntamiento.

AVILA. (Miércoles, noche.) Reunido el Ayuntamiento en sesión extraordinaria, examinó la cuestión de la rebaja del precio del pan.

Examinadas las relaciones juradas de las existencias, se propusieron diversas medidas y se acordó facilitar bonos de cinco céntimos, que es la diferencia entre el precio actual del pan y el anterior.

La Alcaldía publicó un bando haciendo saber al público este acuerdo.

EN MALAGA.

La Junta.

MALAGA. (Miércoles, noche.) La Junta de subsistencias ha acordado pedir trigo a Madrid, porque los cargamentos oficialmente ofrecidos resultan muy caros.

EN HUESCA.

HUESCA. (Miércoles, noche.) Ha quedado constituida la Junta de subsistencias, que convocó a las autoridades, personalidades y representantes de la Prensa.

Cambiaron impresiones para adoptar medidas, acordando incautarse de las existencias de harinas y trigo existentes en la provincia.

Se considera bastante la cantidad para el consumo hasta el mes de agosto.

La opinión se muestra alarmada por la subida de los artículos de primera necesidad.

Ossorio y Gallardo.

Los días 19, 20 y 21 del corriente hará una visita a los pueblos de la zona regable el señor Ossorio y Gallardo.

En esta capital organizará un acto político y será obsequiado con un banquete.

El Sr. Villanueva en Palma

PALMA DE MALLORCA. (Miércoles, tarde.) A bordo del «Jaime I» ha llegado, procedente de Barcelona, el ex Presidente del Congreso D. Miguel Villanueva.

En el muelle le esperaba una nutrida Comisión del partido liberal de Baleares y Comisiones de la Cámara de Comercio y otras entidades.

El Sr. Villanueva será obsequiado con excursiones a diversos pueblos de la isla.

ANDALUCIA

Llegada de toreros.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) Ha entrado en este puerto el transatlántico «Antonio López», que viene de Centro América.

A bordo vienen los matadores Rerre, Esquerdo y Pastoret, el banderillero Pelucho y el picador Marinero.

Dicen que han hecho una buena campaña en Caracas y Lima.

También ha llegado a bordo de este barco el matador gaditano Amuedo, el cual fué recibido por muchos amigos y admiradores.

Amuedo ha torreado cinco corridas en Caracas y Lima, y dicen que el muchacho ha estado en ellas superiormente.

Mañana el «Antonio López» seguirá a Barcelona.

El director general de Seguridad.

CADIZ. (Miércoles, tarde.) El Sr. Méndez Alanís salió de Algeciras para Cádiz en un automóvil, acompañado de D. Guillermo Gullón y D. Juan Guadalupe.

Una hora después de la salida, al llegar el automóvil al kilómetro núm. 9 de la carretera, se rompió una biela.

Los viajeros tuvieron que permanecer una hora en la carretera, hasta que pasó el automóvil de D. Alejandro Ivison, en el que han regresado a Cádiz.

Mañana, el Sr. Méndez Alanís marchará en el expreso a Madrid.

Buque italiano.

ALGECIRAS. (Miércoles, noche.) En Gibraltar entró el transatlántico italiano «Evangelio», con 626 pasajeros y carga general.

Va a Nápoles y Génova y procedía de Nueva York.

¿Casería regia?

Se asegura que este mes visitará esta ciudad S. M. el Rey.

Se dice que irá a cazar a la Almoraima, hermoso coto de los duques de Medinaceli.

El «Eizaguirre».

CADIZ. (Miércoles, noche.) El capitán del transatlántico C. de Eizaguirre comunica por radiograma que el miércoles 10 de marzo, a medio día, se encontraba a 570 millas al Oeste de Aden.

El Sr. Cobián.

MALAGA. (Miércoles, noche.) En el expreso ha marchado a Madrid el Sr. Cobián con su familia, la cual ha pasado en Málaga el invierno.

La nueva Casa de Carreos.

Ha sido remitido a Madrid, con todos los informes favorables, el expediente relativo a la nueva Casa de Correos, aceptándose el solar ofrecido por el Ayuntamiento en terrenos del parque, próximos al palacio municipal.

La Cámara de Comercio y otras entidades han interesado la pronta resolución del expediente.

Marquesa enferma.

Hállase enferma de cuidado, en sus posesiones de Churriana, la señora marquesa de Puerto Seguro.

CONTRA LA CALVICIE

existe solamente un verdadero remedio: «Elixir Jonasil», del sabio doctor Jonas. Este incomparable preparado, de fama universal, para la caída del pelo radicalmente en pocos días, dando nueva vida a las raíces enfermas. De venta en las buenas Perfumerías y Farmacias. Pesetas, 10 la botella.

CATALUÑA

De elecciones.

BARCELONA. (Miércoles, tarde.) Con objeto de agitar la opinión, que por ahora no está muy animada, los regionalistas empiezan hoy una serie de mítines de propaganda electoral en varios locales. Durarán toda la semana.

En el Circulo reformista se han reunido los presidentes de las diferentes entidades del partido, y los diputados y ex diputados del mismo, acordando aconsejar a los correligionarios que apoyen las candidaturas de coalición republicana, y donde no las haya, a los candidatos más afines, ya que ellos no presentan candidatura propia.

Una Comisión del partido liberal autonómico ha visitado al gobernador, acompañada de los tres candidatos que presenta el partido en Barcelona en las próximas elecciones.

Después de cumplimentarle solicitaron el apoyo oficial, por ser los candidatos monárquicos.

El robo en Correos.

Nada se sabe de los autores del robo cometido en la Casa de Correos, ni tampoco se tiene pista alguna del paradero de lo robado.

Los carlistas.

Esta mañana han celebrado los tradicionalistas en la iglesia de San Francisco una gran función religiosa, dedicada a los mártires de la tradición y de la patria.

Han asistido las Juntas regional y provincial y los principales personajes del partido. No hubo incidentes.

La huelga de albañiles.

BARCELONA. (Miércoles, noche.) Se ha solucionado la huelga de albañiles.

La Federación obrera ha firmado unas bases de arreglo con los contratistas de obras de la Plaza monumental, origen de esta huelga. Por estas bases se reconoce la Sociedad de obreros y se le asigna 250 pesetas como indemnización, no admitiéndose a los esquiroleros.

La Federación obrera, en cambio, accede a no exigir otras mejoras mientras duren las obras.

Mañana se reanuda el trabajo.

Un grupo de huelguistas, que no sabía sin duda la solución del conflicto, se presentó en una obra de la calle de la Industria, paralizando los trabajos.

Contratista herido.

Los del grupo, para conseguir sus propósitos, dispararon un tiro contra el contratista de las obras, hiriéndolo, y huyendo.

Una entrega curiosa.

Con la firma de «Un hombre honrado», se ha recibido en el Gobierno civil una carta acompañando un paquete que contiene títulos de la Deuda pública con cupones correspondientes al año 1900, importantes 2.000 pesetas.

En la carta se dice que los valores fueron robados por una criada que ha fallecido, legándolos al dador, quien, al saberlo, lo entrega para que la mitad se devuelva a su dueño y el resto se entregue a la Beneficencia.

La Policía realiza pesquisas en busca del dueño de lo robado.

Agua de Cabreiroá

Sin rival en el artrismo.

VALENCIA

Desembarco de un cadáver.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) Ha sido desembarcado del Tiflis el cadáver del marino Victor Rolland.

El capitán del Tiflis, acompañado de algunos tripulantes, visitó el vapor.

Al llegar a la parte de proa vió en ésta, que la inunda el agua, el cadáver del marino citado.

El cadáver ha sido trasladado al Depósito del cementerio.

Setecientas toneladas de petróleo.

En el buque quedan aún 700 toneladas de petróleo.

El fuego ha quedado extinguido.

Ha quedado montada la guardia a bordo, ejerciendo gran vigilancia en el lugar donde estaba anclado.

En los muelles se trabaja por extraer el

ancla y la cadena, siendo probable que el nuevo entre el Tiflis en el puerto hasta que pueda ser transportado a Barcelona.

El epilogo de un crimen.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) Durante la noche del 9 al 10 de noviembre último fué asesinado, en una casa de campo de Oribe, el anciano Antonio Rovira Martín.

Comprobóse que el móvil del crimen fué el robo y recayeron sospechas en un pariente de la víctima, llamado Sestricio García Riveiro; pero éste desapareció y ya no se volvió a saber nada de él.

Ahora ha aparecido muerto en el fondo de un pozo que existe en las proximidades del pueblo de Benfedi.

A juzgar por su estado de completa descomposición, el cadáver estaba allí desde hace muchos días.

Créese que atormentado por los recuerdos, García se suicidó.

VASCONGADAS

El estado de Ale.

BILBAO. (Miércoles, mañana.) Por el doctor San Sebastián, encargado de su curación, le ha sido levantado el apósito, encontrando que la herida, en vez de ocho centímetros de profundidad, que se creyó en los primeros momentos, tiene once, habiendo disminuido la fiebre.

Creese que atormentado por los recuerdos, García se suicidó.

INFORMACIONES DE MADRID

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA
11 de marzo de 1865.

La comedia del Sr. Mozo de Rosales, estrenada anoche en Variedades, *El que no la corre antes...*, tuvo un éxito satisfactorio. Está escrita con bastante esmero y abunda en situaciones cómicas y buenos versos. El autor y los autores fueron llamados a la escena a la terminación del último acto.

Crema Marie Brizard

Licor soñador. Predilecto de las señoras.

PARA HOY

Calendario y santoral

Jueves 11 de marzo de 1915.

Sale el Sol a las 6,23.
Se pone a las 18,16.
Sale la Luna a las 12,11.
Se pone a las 13,40.

SANTORAL.—Santos Eulogio, Heraclio, Zósimo, Ramiro, Trófilo, Cándido y Gorgonio, mártires; Santos Sofronio, Benito, Fermín, Constantino y Pedro, confesores, y Santa Aurea, virgen.

SAN SOFRONIO, obispo.—La ciencia, la piedad y el celo santo que florecían en el sacerdote Sofronio hicieron que en el año 634 fuese elevado a la silla patriarcal de Jerusalén.

Antes de obtener la dignidad de patriarca hizo grandes esfuerzos, aunque inútiles, con objeto de que el patriarca Cirio no publicase su errónea y herética doctrina acerca de la unidad de voluntad y operación en Jesucristo.

Luego que ocupó la silla de Jerusalén, reunió un Concilio, en el cual condenó esta herejía, que se conoce con el nombre de monotelismo.

El año 638 pusieron sitio a Jerusalén los musulmanes.

El santo obispo, deseando evitar el derramamiento de sangre, salió a conferenciar con el general Omar, que mandaba las tropas, que vinieron desde la Arabia a posesionarse de Jerusalén.

La capitulación propuesta por el santo fue aceptada por el califa Omar.

El año 644, después de un glorioso pontificado de diez años, murió santamente.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato recibió ayer mañana un telegrama de Sevilla, diciéndole que los Reyes continuaban sin novedad.

De Marruecos, los despachos recibidos por el Gobierno no acusan novedad.

Ha regresado a Madrid el señor ministro de la Guerra, que se encontraba pasando unos días en el campo.

El Consejo de ministros se reunirá hoy. En esa reunión dará cuenta el señor ministro de Gracia y Justicia de varios expedientes de indultos de pena capital, con objeto de examinarlos y ver cuáles de ellos pueden ser comprendidos en el número de los de Viernes Santo.

También llevará el mismo ministro algunos proyectos sobre reformas en su departamento.

El Sr. Burgos saldrá hoy mismo para Huelva; pero se detendrá en Sevilla, con el fin de asistir, en representación del Gobierno, a la entrega de las casas para obreros, construidas en aquella capital por iniciativa del Rey.

El Sr. Dato hubiera asistido de muy buen gusto a dicho acto; pero, aun sin intervenir para nada en cuanto se relaciona con las elecciones, no son estos los momentos más indicados para poderse ausentar de Madrid, pues tiene que permanecer aquí para resolver cualquier consulta que pudiera hacersele.

Si hubiera algún decreto como consecuencia de acuerdos del Consejo de hoy, lo llevaría el Sr. Burgos a la firma.

El Sr. Ugarte lleva al Consejo la cuestión referente a los riegos en el Alto Aragón.

Las gestiones que hizo aquí la Comisión que vino de Burriana no se limitaron a solicitar facilidades para la exportación de naranja procedente de aquella zona, sino que en aquellas se cuidó de dejar bien marcado que el beneficio comprenderá a todo el litoral que se encuentra en el mismo caso que Burriana, y en ese sentido, y con la misma amplitud, las acogía el señor ministro de Fomento.

JEBA

Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

TOROS Y TOREROS

Los pleitos del Montepío taurino.

Los Sres. Echevarría y Retana no han regresado aún de Barcelona, y por consiguiente, nada se sabe aún de la solución definitiva en el famoso pleito de la «herencia de Bombita». Por consiguiente, la contrata de Vicente Pastor, uno de los asuntos de la temporada, sigue sin llevarse a cabo, y como en Madrid tiene el ex Chico de la Blusa un partido muy numeroso, éste se impacienta por saber si figurará o no en los carteles de abono.

La Empresa le tiene reservadas las fechas para que toree; pero queda por resolver el asunto de las tan discutidas pesetas, y si no se arregla, Vicente se sacrifica por sus compañeros, dando un gran ejemplo y perdiendo por consiguiente todas las corridas de Madrid, que no es ningún grano de anís.

La opinión, a quien la causa que defiende Pastor le es muy simpática, aplaude y elogia sin regateos su conducta, deseando que esto se termine ya de una vez.

¿Hay esperanzas de pronto arreglo? Cada una de las partes litigantes dice que sí, que todo se arreglará en seguida; sobre todo la Empresa, se muestra muy optimista; pero yo, a pesar de esto, no veo claro que el pleito acabe pronto.

Vicente, antes de sacrificar una peseta de una Sociedad benéfica, se sacrifica él mismo, y cueste lo que cueste, no cederá si la caja del Montepío ha de salir perjudicada en cinco céntimos.

Si llegasen Empresa y torero a un arreglo, hay ya el pensamiento de hacerle una gran ovación, después del «paselillo», porque la gente de su barrio empieza a ponderar la conducta de Vicente con un entusiasmo grande, y hace propaganda para que la ovación sea grande. Será, pues, tan grande como merecida.

Con idénticas ó parecidas dificultades tropieza la Empresa al querer contratar a Ganga, pues exige que se arregle primero lo de Vicente, y se fije además, como pide su compañero, una fecha fija—tal vez el 9 de mayo—para la corrida a beneficio de la Asociación.

Ultimamente han sido contratados para el abono—y nos figuramos que condicionalmente—dos toreros de los del espada y tente tieso. Ambos son Luis Freg y Alfonso Cela (Celita), que el año pasado se hartaron de oír palmas manejando el estoque, habiendo ya debutado este año el marisfijo toreando Miuras en Málaga.

El mejicano ha sido ajustado para dos corridas, y Celita para cuatro.

En Vista Alegre se inaugurará la temporada el día 21, verificándose una corrida de toros con reses de Villalón, que lidiarán Punteret y otro u otros dos que no se han designado aún definitivamente.

Todo esto si para la fecha citada está levantado el veto que pesa sobre aquella Plaza por una contrata no cumplida al espada Manuel Mejías (Bienvenida), discutiéndose 2.400 pesetas que importa la contrata.

Parece ser que para ese día y todos los que haya corridas, el servicio de tranvías quedará aumentado sobre el ordinario con doce coches remolcando otras tantas jardineras.

Además, por cuenta de la Empresa se regará la carretera, a partir del puente de Toledo, para que no haya aquella cantidad tan inmensa de polvo, tan molesta y sucia para los transeúntes.

En Valencia parece que se levantará pronto el citado veto, pues a última hora nos enteramos que llevan muy buen camino las negociaciones, y no presenta grandes dificultades el arreglo.

P. ALVAREZ.

AGUA VILLAZA ÚNICA PARA MESA
Cura radicalmente estómago, hígado, intestino y artrismo.

VIDA DEPORTIVA

FOOT-BALL

Una reunión.

Los presidentes de las Sociedades de *foot-ball* madrileñas, en unión de organizadores del homenaje a los Sres. García Molinas y Caña, y los redactores deportivos, se reunieron con objeto de organizar la fiesta que se celebrará en honor de dichos señores.

Los asistentes a la reunión acordaron que, en la primera fecha disponible después del *match* Español-Gimnástica, se celebre un partido-homenaje, en el campo del Madrid, y en el que lucharán este Club y la Gimnástica, contra el Racing y Athletic.

En el descanso de este partido se les entregarán a los Sres. García Molinas y Caña dos placas de plata, que les dedican los *footballists* madrileños.

Por la noche se celebrará, en el Palace Hotel, un banquete de veinticinco cubiertos, al que asistirán, además de los festejados y los organizadores de la fiesta, representaciones de los Clubs de Madrid y de la Prensa.

ATLETISMO

Sociedad Gimnástica Española.

Entre los varios concursos que esta Sociedad tiene en estudio, ha fijado fecha a tres importantísimos, que son: campeonato de España de levantamiento de peso, campeonato de la Sociedad Gimnástica Española de levantamiento de peso, y campeonato de la Sociedad Gimnástica Española de carreras a pie en carretera (10 kilómetros).

Para los dos primeros ha fijado la fecha del 17 de mayo próximo, y para el último la del 2 del mismo mes.

Sirva esta noticia de aviso a los numerosos aficionados al levantamiento de peso que existen en España, y que seguramente concurrirán a disputarse el honoroso título de campeón.

Un record.

El notable jugador de *foot-ball* de la Sociedad Gimnástica Española Rodrigo Peñalosa ha batido el *record* de lanzamiento de disco de esta Sociedad, alcanzando la distancia de 35 metros y 69 centímetros.

S. DE L.

LA LECHE CONDENSADA

y MANTEQUILLA «LOS PIRINEOS» (Guernica) son los productos mejores y más frescos, preferidos por el público inteligente. De venta en Casa Prast y principales establecimientos. Dep.º Hernán Cortés, 14. T.º 5.307.

REAL DECRETO

El III CENTENARIO DE CERVANTES

La Gaceta de ayer publicó el siguiente real decreto:

EXPOSICION

Señor: Ya no lejano el tiempo en que toda España ha de rendir el debido homenaje de su veneración a la memoria de Miguel de Cervantes Saavedra, príncipe de los ingenios españoles, en el tercer centenario de su muerte, acaecida el 23 de abril de 1616, para proyectar, organizar y dirigir las fiestas con que, llegada la ocasión, haya de conmemorarse solemnemente fecha tan señalada, no sólo en los fastos de la cultura patria, sino asimismo en los de la literatura universal, que proclama al autor del *Quijote* por uno de los mejores y más famosos escritores del mundo, el Presidente del Consejo de Ministros tiene el honor de someter a la aprobación de V. M. el adjunto proyecto de decreto.

Madrid, 7 de marzo de 1915.

Señor: A. L. R. P. de V. M., *Eduardo Dato*.

REAL DECRETO

Vengo en decretar lo siguiente:
Artículo 1.º Para proyectar y organizar con la anticipación conveniente, y celebrar, llegado el caso, las fiestas con que toda España debe conmemorar el tercer centenario de la muerte de Miguel de Cervantes Saavedra, se constituirán desde luego Juntas provinciales y locales en las capitales de provincia y en las cabezas de partido judicial, respectivamente. Tal designación de Junta no se efectuará en Madrid, por hallarse determinada en el real decreto de 22 de abril de 1914.

Art. 2.º Compondrán las Juntas provinciales del centenario:

- El gobernador civil.
- El presidente de la Diputación provincial.
- El alcalde.
- La principal autoridad militar.
- La principal autoridad eclesiástica.
- El director del Instituto provincial.
- El catedrático de Literatura del mismo.
- Los directores de las Escuelas Normales de Maestros y Maestras.
- El maestro nacional más antiguo.
- El cronista oficial de la capital.
- Y dos representantes de la Asociación de la Prensa, si existiere constituida, ó, en su defecto, los directores de dos periódicos locales, elegidos por los de todos ellos.

Formarán asimismo parte de las Juntas provinciales:

- El rector y catedrático de Lengua y Literatura españolas, en las capitales que tienen Universidad literaria.
- Los directores de las Reales Academias de Buenas Letras, en Barcelona y Sevilla; y el de la Real Academia Gallega, en la Coruña, y los de cualesquiera Corporaciones análogas, en éstas y en las demás capitales de provincia.

Los presidentes de Ateneos científicos y literarios.

La principal autoridad de Marina en las capitales puertos de mar.

Y, en fin, por designación de todos los mencionados, una ó dos personas que por sus escritos hayan mostrado notable amor a la gloriosa fama de Cervantes.

Las principales autoridades eclesiástica y militar podrán delegar por escrito en quienes tengan a bien.

Art. 3.º Compondrán las Juntas locales del centenario:

- El alcalde.
- La principal autoridad eclesiástica.
- El decano de los maestros nacionales.
- El director de un periódico local, si lo hubiere.

Tres personas que los antes expresados designen entre los vecinos más cultos de la población.

Art. 4.º Por excepción de lo prevenido en el artículo 2.º, en la ciudad de Valladolid, en donde está constituida una Junta que ya viene ocupándose de organizar las fiestas del centenario, se agregarán las personas que componen esta Junta a la que oficialmente y conforme al presente decreto ha de constituirse.

Art. 5.º Las Juntas provinciales y locales, además de ocuparse en determinar, organizar y llevar a efecto las solemnidades literarias y artísticas, publicaciones y fiestas populares con que haya de celebrarse el centenario, cuidarán de fomentar cuanto pudieren la suscripción general para el monumento de Cervantes que ha de erigirse en Madrid, tomando a su cargo la recaudación de los fondos é ingresándolos cada mes en la cuenta corriente que a nombre de dicho monumento tiene abierta el Gobierno de S. M. en el Banco de España y en todas sus sucursales de provincias.

Las listas provinciales y locales de suscripción se publicarán también mensualmente en el *Boletín Oficial* de la provincia, y cada trimestre en la *Gaceta de Madrid*.

Art. 6.º Las mencionadas Juntas deberán constituirse del 5 al 10 del próximo mes de abril, y celebrarán por lo menos una sesión mensual, tomando acuerdos con más de la mitad de sus individuos.

El secretario, que ha de elegirse en la primera sesión, escribirá las actas en un libro que, pasadas las fiestas del Centenario, se depositará, encuadernado, en el archivo municipal, dentro de una caja cerrada con llave en que también se guarde y conserve un ejemplar del *Quijote*.

Art. 7.º Las Juntas enviarán mensualmente copia certificada de sus actas a la Presidencia del Comité ejecutivo del Centenario, la cual, terminada su celebración, entregará tales certificaciones, con las de las actas de este Centro, para que se guarden y conserven en la Sala de Cervantes de la Biblioteca Nacional.

Art. 8.º Sin perjuicio de los deberes que

imponen a los impresores el real decreto de 4 de diciembre de 1896, las Juntas del Centenario cuidarán de enviar a la Biblioteca Nacional, para que se conserven y custodien en dicha Sala, cuantos libros, folletos y periódicos, desde ahora hasta que terminen las fiestas, traten de Cervantes y sus obras y de la celebración del Centenario.

Dado en el Alcázar de Sevilla a 9 de marzo de 1915.—ALFONSO.—El Presidente del Consejo de ministros, *Eduardo Dato*.

CORONAS y flores «Rubio», Concepción Jerónima, 3, entresuelo.

Entierro de la marquesa viuda de Donadio

El entierro de doña Concepción Nájera y Aguilar, marquesa viuda de Donadio, verificado ayer tarde, constituyó una sentida manifestación de duelo; en la que han tomado parte infinidad de personas conocidas.

En la presidencia del duelo figuraban el conde de Romanones, los hijos de la finada, señores marqueses de Donadio, D. Miguel y D. Luis Fernández Liencres y D. Luis Bertrúa.

Entre los asistentes a tan triste acto, recordamos a los duques de Alameda, marqueses de Guevara, Miranda, de la Ribera, Villatoya, Goycorreta, Jura Real, Villamejor, Santa María de Silvela y Nájera, condes de Guendulain, Cedillo, Caudilla, Canals, Finat, Casa Sedano, Almenas, Ceragería, Bernar, Maluque, Lascortia y Artaza, vizconde de Garc Grande, Sres. O'Neale, San Miguel (C.), Alonso Martínez, Pérez de Guzmán, Kündelán (J. M.), Balleu, Figueira (G. J.), Travesedo y Prast.

Descanse en paz la ilustre dama, y descanse sus hijos nuestro pésame por tan sensible pérdida.

Mundo eclesiástico

Ha sido nombrado por el arzobispo de Zaragoza canónigo de la expresada santa iglesia catedral D. Vicente La Fuente, abad de la colegiata de Calatayud.

Por el prelado de Gerona ha sido prohibido el libro titulado «De paradiso terrestri», escrito en latín por el presbítero D. E. A.

El virtuoso cura párroco de San Juan Bautista de Avila, en cuya iglesia fué bautizada la que había de ser asombro de las generaciones, Santa Teresa de Jesús, en una palabra, ha tenido una idea felicísima, la cual se ha expuesto en una hojita, cuyo texto dice así:

«Sabido es por todos que al administrarse las regeneradoras aguas del bautismo se impone el nombre propio que en el mundo nos distingue de los demás, y por lo cual nos ponemos bajo el amparo y protección de los bienaventurados que gozan de la presencia de Dios en el Cielo.

Pues bien, a cuantas se llaman Teresa invito hoy para que, unidas en fraternal amor, lleguen en espíritu hasta la dichosa pila en que recibió la virgen de Avila la gracia de la santidad y dejen allí un recuerdo perenne de su devoción y amor, que diga a las generaciones venideras cómo las Teresas españolas honran en fecha solemne a su santa tutelar.

Como no todas las personas que ostentan el nombre de Teresa podrán contribuir con su óbolo a pensamiento tan hermoso, acudan a rendir este homenaje de filial afecto a su santa escribiendo, las que para ello den sus listas que se suplica abran los reverendos párrocos de las capitales y pueblos de España y de América en sus respectivas iglesias, las cuales quedarán en su día custodiadas y conservadas en el recinto sagrado de la pila bautismal de San Juan Bautista de Avila, para cuyo acto se organizaría una solemnidad religiosa.

Piadosas y amables lectoras, ¿os parece bien este pensamiento para honrar a vuestra santa?

Pues si es así, empezad a realizarle.»

—Se empezarán a estudiar los medios que habrían de utilizarse para la construcción de una parroquia que sustituya a la de San Antonio de la Florida, para dejar dicha capilla como museo religioso.

—El ilustrado presbítero D. Miguel Cortacero y Velasco ha publicado un interesante libro bajo el título de «Cuestiones eclesiásticas» en el cual ha reunido los varios é interesantes artículos publicados en algunas revistas católicas, los cuales fueron muy celebrados.

ZENITRAM

SEPULTADO EN VIDA

UN HOMBRE MUERTO

En el vertedero de la Chopera, situado en las inmediaciones del nuevo Matadero, pereció ayer mañana, sepultado entre los escombros, un individuo que se había refugiado allí para descansar y dormir al abrigo de una cueva labrada en los terrapienes que circundan el citado vertedero.

Un desprendimiento de tierras le sorprendió cuando estaba entregado al sueño, muriendo asfixiado.

Algunos compañeros suyos de los que, como él, aprovechaban las oquedades del terreno para pernoctar allí, advirtieron más tarde de la desgracia y avisaron a las autoridades.

El cadáver fué trasladado al Depósito judicial.

De su filiación sólo pudo saberse en los primeros momentos que se llamaba Manuel y que era uno de los muchos vagabundos sin domicilio ni oficio que pululan por Madrid.

Agua de Solares

Cura la neurastenia relacionada con el aparato digestivo.

EN LA PRINCESA

MARIA BARRIENTOS

Ya nos habíamos abandonado, con la contrariedad consiguiente, a la idea de ver lejána la ocasión de escuchar a esta excepcional artista española, cuando el anuncio de que había de dar dos conciertos en la Princesa despertó, avivándole extraordinariamente, el interés que con nosotros sentían los aficionados a la música de hallar el deleite de siempre en la «prodigiosa voz, purísima, diáfana y cristalina» de la admirable María Barrientos.

Llegó el momento, y la sala del teatro de la Princesa se llenó del público aristocrático y culto que habitualmente concurre a estas manifestaciones de arte.

En su palco, S. A. la Infanta doña Isabel enafloraba con su presencia la fiesta musical.

El programa, interesante y copioso, comenzó con la obertura de *Oberon*, de Weber, que la orquesta—compuesta casi toda ella de excelentes elementos de la del teatro Real y de la Sinfónica de Madrid—ejecutó con unánime aplauso; siguiendo la interpretación de un *scherzo* que el maestro Lamotte de Grignon ha compuesto sobre un tema popular catalán, ya tratado en la *Catalonia*, de Albéniz. La idea del maestro Lamotte de Grignon está muy bien desarrollada sinfónicamente, y tiene fragmentos en que el autor muestra ser un gran técnico.

María Barrientos cantó el aria de tiple de *Puritania*, *Delicadeza*, dición purísima, sorprendente agilidad, maestría clásica, exquisito gusto. Su voz, de timbre ideal, parecía unas veces desgranarse en sonidos deliciosos, para unirse inmediatamente en armonioso haz, formando una sola nota aguda, purísima, cristalina, que se abría, brillante, heroica, cuando se creía verla morir en un suspiro tenue, imperceptible.

María Barrientos, verdadera *diva*, encantó a su auditorio, que la aclamaba con frenético entusiasmo.

«Cantó después tres canciones, una de ellas de Schubert, primorosa, y de nuevo su asombrosa maestría, que la convierte en maga capaz de realizar lo que parece irrealizable, fué acogida con calurosas ovaciones. Al terminar la segunda parte del concierto, María Barrientos salió al escenario muchas veces, entre delirantes manifestaciones de admiración de la concurrencia.

En la tercera parte del concierto, la famosa *diva* española, inimitable de voz y sorprendente en el dominio de sus facultades, volvió a encantar al público con su arte supremo.

El auditorio en masa hizo a la Barrientos una ovación prolongada y clamorosa, llamándola muchísimas veces al escenario para testimoniarle su admiración y su afecto.

María Barrientos no es sólo la gran cantante con voz excepcional y maestría inimitable. Es la artista que encanta y emociona; no sólo deleita el sentido del oído, sino que llega al corazón del auditorio con su expresión insinuante y cálida.

Su triunfo fué positivo y grandioso.

En la segunda parte, la orquesta ejecutó tres danzas españolas de Granados, llamando mucho la atención por la delicadeza de las ideas musicales y su riqueza sinfónica, las tituladas *Andalucía* y *Rondalla aragonesa*. La obertura de *La noche de Figaro* y el *Larghetto* del quinteto en *la*, de Mozart, fueron las dos obras últimas interpretadas en el concierto.

El maestro Lamotte de Grignon dirigió la excelente orquesta, demostrando poseer una batuta seria, sincera y de una sobriedad muy digna de elogio. No abusa del efectismo, y siempre da la impresión de su cultura y de su buen gusto artísticos.

EN EL REAL.—«MEFISTOFELIS»

Fidela Campiña, la bella artista tan aplaudida el pasado año en *Mefistofeles*, que eligió para su debut en la noche de la inauguración de la temporada, volvió anoche a ver renovadas las ocasiones para el efusivo elogio del público, en la doble interpretación de los personajes Elena y Margarita de la conocida ópera de Boito.

Ya este mismo invierno la habíamos escuchado con el deleite de siempre, en el teatro de Price, en donde también mereció la sanción más favorable.

En los momentos más culminantes de su labor artística, Fidela Campiña escuchó calurosos aplausos, especialmente en la romanza de la prisión, que tuvo que repetir.

Al final de cada acto fué llamada muchas veces a escena en unión de la excelente artista Srta. Agozino y de los Sres. Mansueto, magnífico protagonista, constantemente aplaudido, y Crimi, el gran tenor, que dijo muy bien toda la obra, sobresaliendo, de modo especialísimo, en el *Epílogo*. Los cuatro artistas fueron muy festejados por el aplauso entusiasta del público.

Los demás intérpretes cooperaron al buen conjunto.

La orquesta, muy bien. El maestro Neri participó de los honores del proscenio.

Los coros parecían menos numerosos que de costumbre.

Su Alteza la Infanta doña Isabel asistió a la función.

N. R. DE C.

BISCUIT GLACE

y exquisitos helados de chantilly y cremas americanas.

Refrescos espumosos. Legítimo chantilly en platitos, cajitas y pasteles.

Yoghourt, leche cuajada búlgara, recomendada por todas las eminencias médicas.

Cajitas especiales para el transporte de helados para campo y excursiones; duración, ocho horas.

Casa de moda.

LA INDIA, Montera, 12, teléfono 4.163.

LOS TEATROS

REPRISAS

«LA VIDA ES SUEÑO»

Español.—Federico Oliver, conservando la tradición de su teatro, nos dio anoche a saborear todas las exquisiteces de La vida es sueño, la gran obra maestra del teatro de Calderón de la Barca.

Los versos correctos, sonoros y brillantes de la lira de Calderón, al llenar anoche los ámbitos del teatro, encontraron un eco en el público, que seguía la representación como si se tratara de una obra de ayer.

Enrique Borrás estuvo a la altura que el sabe estar cuando se le antoja; Conchita Robles también mereció aplausos; pero su labor no luce todo cuanto su talento permitiría, porque ella, la discípula y compañera de Rosario Pino, debiera seguir las huellas de su maestra y no dedicarse al teatro romántico, sino a la moderna comedia. El verdadero puesto de Conchita Robles estaría en Lara, en el lugar que ocupa hoy Catalina Bárcena.

Ruiz Yatay y los demás completaron discretamente el conjunto y compartieron con los anteriores los aplausos del público.

IGNOTUS

«ACETILLAS»

Princesa.—Hoy jueves, a las seis de la tarde, en función especial a precios especiales, celebrará su beneficio D. Mariano Díaz de Mendoza, poniéndose en escena la comedia en cuatro actos de D. Jacinto Benavente El collar de estrellas, recientemente estrenada con gran éxito.

El viernes, a las diez de la noche, también en función especial, a precios especiales, El collar de estrellas.

Comedia.—Hoy jueves, a las cinco y media de la tarde, 14.ª matinee, se representará la preciosa comedia en cuatro actos El amor vela.

Los precios para esta matinee son los populares.

Por la noche función popular, El amor vela.

Apolo.—Hoy jueves, a las seis de la tarde, en sección doble, 23.ª wermouth de gran moda, con el siguiente programa:

Primero. La zarzuela Las señoras del silencio; segundo, primera presentación en día de moda del original artista Pepino, con su circo en miniatura, y tercero, la zarzuela nueva La última opereta.

Por la noche, a las diez, en sección sencilla, El género infimo y estreno del entremés cómico lírico Los de la cola, desempeñado por las señoritas Leonis, Careller, Montes, Domínguez, Gavilán (M.), Nieva, Galiana, Nava, Cortes (P.), Fortuny, Santamaría y Ortega, y los Sres. Moneayo, S. del Pino, Román, Ibarrola, Garea Valero, Fischer, Gutiérrez, Castañe, Llayna, Rodríguez (A.), Delgado, Cívao y niño López.

Para esta función ha pintado una decoración el escenógrafo Martínez Gari.

A las once y media, sencilla, La última opereta.

En la presente semana estreno de la opereta en un acto, dividido en cuatro cuadros, original de aplaudidos autores, titulada La noche vieja.

Price.—Hoy jueves, a las cinco de la tarde, se celebrará en este teatro el primer concierto por la notable Orquesta Sinfónica, dirigida por el eminente maestro Lasalle. (Primero de abonado).

A las diez de la noche el grandioso drama policíaco en cuatro actos Fantasma.

Triunfo Palace.—Hoy jueves por la tarde, en sección doble, a las seis y tres cuartos, se celebrará la primera función de gala de los jueves aristocráticos, con la reprise de la graciosa comedia en dos actos de los hermanos Alvarez Quintero Pepita Reyes.

En esta obra, que ha sido cuidadosamente ensayada por sus autores, toman parte las primeras figuras de la compañía.

Conchita Ruiz (inimitable creadora de La Morriños), la gentil Nieves Suárez (Pepita Reyes), y los excelentes actores Pedro Sepúlveda, Mendiguchía, Torner, Maximino, Capilla, etc.

LOS AFICIONADOS

Sociedad Alvarez Quintero.—Esta Sociedad ha organizado una velada artística que se celebrará el día 12 de este mes, a las nueve y media en punto de la noche, con el siguiente programa:

- 1.ª Sinfonía.
2.ª El sainete en un acto y en prosa de los Sres. Noriega y Tellaheche El turno de Pepe.
3.ª Estreno del juguete cómico en un acto, original de D. José Garrido El diputado a Cortes.
4.ª Concierto.
5.ª A. Tonadillas y canciones españolas por la señorita Cecilia Sánchez Rando.—B. Spirto gentil de la Favorita, cantado por D. Rafael de los Heros, acompañado al piano por el director musical de la Sociedad, D. Arturo Camacho.
6.ª El juguete cómico en un acto, en prosa, de los Sres. D. Serafín y D. Joaquín Alvarez Quintero, titulado Las casas de cartón.

PARA LEER

Se ha impreso y puesto a la venta el libreto de la fantasía lírica en un acto, de extraordinario éxito, Las señoras del silencio, que continúa representándose en Apolo, y ha sido pedida para su estreno por numerosas compañías de provincias.

CINES Y VARIETES

Gran Teatro.—(Palacio del Cinematógrafo.) Hoy se verificará el estreno de la interesantísima película El esplendor de Rocambol, cuarta película de la serie de las sensacionales aventuras del célebre bandido Rocambol, que seguramente alcanzará un éxito brillantísimo, completando el programa

las extraordinarias películas Angustia suprema, de trágico y magnífico argumento; El desesperado del Panamá, y otras cómicas y del natural muy divertidas.

El viernes tendrá lugar el debut de la notabilísima pareja de bailes modernos, Hermanos Besson, que alcanzaron el primer premio en el concurso de bailes del Magic-City de París, y que son los creadores del baile Los inseparables (La snobinette).

El domingo, dos magníficos estrenos; Paz, oh Dios mío! y La culpa, interpretada por la eminentísima actriz italiana, de fama mundial, tan querida de nuestro público aristocrático, Tina Di Lorenzo.

A pesar de estas atracciones registrarán los precios de costumbre.

Palcos, 4 pts.; butaca, 0,50; general, 0,20.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Día 9, Día 10. Includes entries for 100 perpetuos interiores, 100 amortizables, and various bank and company shares.

ALCANCE POLITICO

El ministro de la Gobernación recibió ayer mañana, entre otras visitas, la de los señores Bergamín y general secretario de la Dirección de la Guardia Civil.

Hablando del problema de las subsistencias, hizo notar que un periódico tan importante como la Revista Mercantil de Valladolid, dice que no hay falta de trigo en España, insertando multitud de datos para demostrarlo, y añade que hay que resignarse a pagar el trigo más caro porque la carestía es mundial a consecuencia de la guerra.

El Sr. Sánchez Guerra, durante la actual campaña, está haciendo gran acopio de datos y noticias para cooperar por cuantos medios estén a su alcance y desde su ministerio a la solución de este magno problema.

Según las últimas noticias recibidas en la Dirección de Agricultura y transmitidas de Bélmez, continúan los trabajos para extraer a los sepultados en la mina Cabeza de Vaca. Aún faltan 10 metros para llegar a la profundidad en que se encuentran los sepultados.

Ayer tarde visitaron al señor ministro de la Gobernación los señores ministro de Marina, director general de la Guardia Civil y alcalde de Madrid.

Ayer tarde salió para Barcelona la Comisión técnica encargada de proceder al análisis de las aguas de Barcelona.

Fueron suscritas ayer en el Banco 397.500 pesetas en Obligaciones del Tesoro.

El Real Patronato de Sevilla, que ha construido las casas que inaugurará mañana Su Majestad, ha invitado al acto al presidente de la Colonia de la Prensa de Madrid.

No pudiendo asistir nuestro compañero, el Sr. Rodríguez Lázaro, por reciente luto hoy ha salido para Sevilla el vicepresidente Sr. García Plaza, que ostentará la representación de la Colonia de la Prensa en dicho acto.

Según comunicó anoche el gobernador de Barcelona, en un mitin celebrado en aquella población por los obreros albañiles se acordó dar por terminada la huelga.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

GRAN MUNDO

APUNTES ANDALUCES

Córdoba.—La Huerta Chica.

El día que salimos de Sevilla falleció el marqués de Esquivel, después de larga enfermedad. Su muerte causó hondo sentimiento en la capital de Andalucía, donde contaba con simpatías sin número. A los duques de Tarifa, sus hermanos, y a las demás personas de su familia enviamos nuestro sentido pésame.

En el tren tuvimos el gusto de encontrar, regresando a Madrid, a la marquesa de Berlanga, una de sus hijas y a D. Miguel Gil Bergado, que han pasado una corta temporada con los condes de Santa Coloma; al conde de San Luis, que habla acompañado a los Reyes, y a un hijo de los condes de Girardely.

También viajaba en el mismo tren el afamado torero Belmonte.

Un sol espléndido, un tiempo ideal nos hace más grato todavía el encontrarnos de nuevo en Córdoba; es domingo, y la población entera, con marcas de satisfacción, circula alegre por plazas, pasos y calles.

Una luz intensa ilumina la nave de la catedral, mientras que el bosque de columnas moriscas queda en poética penumbra, y que manchones de color, producidos por las vidrieras, extrañan, tanto por su variedad abigarrada como por los sitios donde lucen inesperadamente.

La sierra atrae con sus bosques de olivos y naranjos y sus brisas perfumadas, y decidimos hacer una visita a los señores de Serrano (D. Leopoldo), que tuvieron la amabilidad de invitarnos antes de salir de Madrid.

El gran artista Julio Romero de Torres nos acompaña en tan agradable excursión, que su erudición en materia de historia y su conocimiento del país, nos hace más amena aún.

La finca de los señores de Serrano, conocida en Córdoba con el nombre de la Huerta Chica, es un sitio tan pintoresco como verdaderamente encantador; con sus terrazas, a las cuales dan sombra naranjos, limones, mandarinos y una profusión de rosales, llenos de flores ahora, que embalsaman la atmósfera; sin contar las violetas dobles, los pensamientos de tonos de indefinida variedad, el azahar, que empieza a abrir sus pétalos blancos, y centenares de flores de diferentes clases, que difunden en el jardín los colores del arco iris, destacándose entre ellas las de los membrillos, de un matiz rosado muy delicado.

Se llega a la Huerta Chica por un camino en cuesta, bastante dura, que llaman en el país un carril, y desde allí se tiene una vista asombrosa sobre Córdoba y sus alrededores.

La torre de la catedral domina toda la población, y son numerosos los campanarios y las torres, que perfilan su silueta artística en el fondo, desde la campiña, a la cual el despertar primaveral de la Naturaleza comunica vida y alegría.

El panorama se extiende sobre cinco provincias, y en el fondo yérguese la mole blanca de la Sierra Nevada, distinguiéndose sin necesidad de gemelos el Muley Hassan y el Veleta, que dominan Granada.

En la campiña se percibe el castillo de Montemayor, propiedad de los condes de Oropesa, que están allí ahora, acompañando a su madre, la duquesa de Frias y su hermana la condesa de Fuensalida.

La casa de la Huerta Chica está arreglada con exquisito gusto, y las cretonas que revisten los muros de sus habitaciones tan claras dan mayor intensidad todavía al ambiente alegre de la sierra y de los jardines que la rodean.

En el salón hay unos muebles muy curiosos e interesantes formados por tablas pintadas por buenos artistas; muchas de ellas están firmadas por Tomás Martín y algunas son obra de la duquesa de la casa, que tiene un apreciable talento y refinado gusto.

Muy bonita es la capilla, con su artística vidriera, que encierra algunas obras notables como dos hermosos relicarios.

En el comedor los azulejos llaman particularmente la atención con sus brillantes colores.

D. Leopoldo Serrano, que sus ocupaciones retienen en Madrid, viene con frecuencia durante la estancia de un par de meses que hace allí su distinguida y amable esposa.

Pasando unos días en Córdoba, se encuentran aquí los marqueses de Velagómez, el conde de Ardales del Río y el Sr. Pérez del Pulgar.

MADRIZZY

ESCAPARATE SUGESTIVO

Lo es el de la conocida camisería de los Hijos de A. Magdalena, Arenal, 75, esquina a Bordadores, y Carrera de San Jerónimo, número 8, donde se hallan los últimos modelos en camisas, cuellos y corbatas para caballero, gabanes impermeables y otra gran variedad de artículos de gran novedad.

NOTICIAS GENERALES

El próximo domingo 14 del corriente, a la una de la tarde, tendrá lugar en el Palace Hotel el banquete de la clase médica en honor de los ilustres profesores doctores Gudea y Simónena, fundadores de la importante revista profesional Los Progresos de la Clínica.

Las tarjetas pueden recogerse en los siguientes sitios: Colegio de Médicos, Mayor, número 1; librería de Moya, Carretas, 8; librería de Vidal, Atocha, 96, y librería de Escritores y Artistas, Palacio de la Equitativa.

Si toséis: Tomad Jarabe Orive, farmacias.

El día 12 del corriente se cumple el segundo aniversario de nuestro querido amigo don Víctor Morales de la Vega. Con este motivo enviamos nuestro más sentido pésame a su viuda doña Angela Troyano e hijos.

Ateneo de Madrid.—Hoy jueves, a las siete de la tarde, el Sr. D. Joaquín María Castellarnau dará una conferencia, correspondiente a las organizadas por la Sección de

Ciencias Exactas, Físicas y Naturales, y disertará sobre el tema «Estado actual, métodos y problemas de la Botánica general. La teoría celular y los problemas biogénos».

En la madrugada de ayer falleció el conocido industrial y comerciante D. Tomás Gianello, propietario de la Casa Thomas y fundador de los bars y Alegría!

Con su muerte, que ha sido muy sentida, pierde el comercio uno de sus más fervorosos impulsores.

A su viuda e hijos acompañamos en el dolor que les aqueja.

Facultad de Medicina.—Hoy jueves, a las seis de la tarde, en la cátedra sexta, el profesor doctor Recasens dará la segunda conferencia sobre el tratamiento del cáncer uterino por los medios radioactivos, ocupándose de la técnica de la aplicación del radio, mesoterio y rayos X.

Instituto de Criminología.—Por encontrarse enfermo el profesor de instituciones penitenciarias, doctor D. Augusto del Cacho, se suspende la conferencia anunciada para hoy jueves, en el Museo Antropológico de Velasco.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID. Agencia Sucursal, calle de Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Bellas Artes.

Se declara vacante la plaza de profesor auxiliar de la Escuela Superior de Arquitectura de Barcelona, que desempeñaba D. José Pijoan.

—Se admiten a las oposiciones de Mecánica racional, Resistencia de materiales, Hidráulica, Máquinas y Electrotecnia de la Escuela Superior de Arquitectura de Madrid a D. Luis Mostero y Baños y D. Javier de Luque y López.

Institutos.

Disponiendo se acredite al suplente de Gimnasia del Instituto de Soria, D. Adolfo Cabrero, la dotación íntegra de la cátedra que desempeña.

Escuelas Normales.

Se deja sin efecto el nombramiento de profesor de Religión de las Normales de Cuenca, hecho a favor de D. Marcos H. Lozano, y se nombra para sustituirle a D. Teófilo Avia García.

—Nombrando profesor especial de Religión y Moral de las de Valencia a D. León Ibáñez Serna.

—Idem profesora interina de Caligrafía de la de maestras de Madrid a doña Inocencia López Rodríguez.

—Se concede a doña Pilar Bravo Brocos, inspectora de la Normal de Maestras de Coruña, un mes de licencia, con todo el sueldo.

—Disponiendo que los alumnos que tuvieron aprobadas las prácticas de enseñanza que se exigían en los dos cursos del grado elemental, según el real decreto de 24 de septiembre de 1903, no tengan que cursarlas en los cursos tercero y cuarto del plan vigente de estudios.

—Que asimismo deben conmutarse los dos cursos de Pedagogía, aprobados en el grado elemental del citado real decreto, por el primero y segundo de dicha asignatura, que se exigen en los años segundo y tercero de la carrera en el plan vigente.

—Que el examen de Educación física debe hacerse con arreglo al programa y con carácter predominantemente práctico.

—Los bachilleres que hubieran obtenido el grado de maestros de Primera enseñanza elemental, al amparo de lo prevenido en el artículo 9 del real decreto de 24 de septiembre de 1909, podrán completar el de maestro de Primera enseñanza con arreglo al real decreto de 30 de agosto último, aprobando la historia de la Pedagogía y la Música, acreditando, en la forma prevenida en el artículo 28 del citado real decreto, que han hecho, durante un curso, prácticas pedagógicas, y presentando la Memoria que en dicho precepto se previene.

Las maestras deberán aprobar, además, las Labores y Economía doméstica que se exige en los cursos tercero y cuarto del vigente plan de estudios.

Asimismo deberán dichos maestros y maestras practicar los ejercicios cuarto y quinto de los enumerados en el art. 32 del real decreto de 30 de agosto último.

Para los efectos del pago de matrícula y derechos de examen se entenderá como un solo grupo las asignaturas que, según lo prevenido en el art. 32 del real decreto de 30 de agosto último, real orden de 11 de enero de este año y la presente disposición, han de aprobar los bachilleres para obtener el título de maestros de primera enseñanza, y los bachilleres que se examinen por enseñanza libre, podrán verificar un solo examen; pero si lo verifican en dos convocatorias, satisfarán derechos por cada una.

FOMENTO

Se ha firmado el proyecto de construcción de un muro de defensa contra las inundaciones del Segura en la huerta de Orihuela.

El ministro de Fomento ha dirigido una circular a las Compañías navieras subvencionadas por el Estado para que empecen a prestar servicio en la exportación de naranjas al Oeste de Inglaterra.

Sdad. «LOS PIRINEOS», (Guernica)

Fábrica modelo de leche desecada, condensada, mantequilla, cacao soluble y pastillas de café con leche. De venta en Casa de Prast y principales establecimientos. Depósito: HERNAN CORTES, 14. Teléfono 5.307.

LA GUERRA AEREA

VIII

Resumen.

Habiendo estudiado los elementos ofensivos de los beligerantes, bosquejaremos los defensivos.

Cañones contra globos y aeroplanos.

Alemania dispone de cierto número de baterías de estas armas; pero siendo grande su eficacia contra el dirigible, no lo es tanto contra el avión que vuela a 2.000 metros.

Los montados en automóviles, a causa de su extraordinaria movilidad, han rendido servicios apreciables.

Los aliados igualan actualmente a los germanos en este ramo, pudiendo asegurarse que es un elemento incapaz de impedir los ataques de aviones a puntos determinados.

En los buques también se han montado cañones de este género.

Aviones destructores (destroyers aéreos): Son superiores los aliados.

El aeroplano francés pesa 200 kilogramos menos que el alemán, para dar igual rendimiento («Morane», 80 HP., 350 kilogramos, 120 kilómetros, y «Albatros», 550 kilogramos, 100 HP., 120 kilómetros).

Debido a esto, a igual potencia del motor corresponde 15 a 20 kilómetros más por hora del francés.

Blindando y armando ambos, se acentúa aún la ventaja del peso, por ser en general más reducido el fuselaje del francés. Luego el avión francés podrá, ó bien superar al alemán 15 ó 20 kilómetros en velocidad (ambos con 150 HP.), ó superior 200 kilogramos de suplemento en municiones para estar en igualdad de condiciones que el germano (esta diferencia enorme de peso debese al empleo del motor rotativo, que aventa un 100 kilogramos al fijo, y a la construcción ligerísima y robusta francesa).

IX

Deduzcamos las consecuencias de todos los hechos y conjeturas que hemos analizado.

Alemanes: Primera. Los aviones y dirigibles efectuarán ataques en gran número contra las ciudades francesas (Calais, Dunkerque, Lille, etcétera), y también contra las de la costa oriental inglesa. Causarán, en el transcurso de la guerra, centenares de muertes, pero sufrirán muchas pérdidas.

Segunda. París y Londres no sufrirán mucho estos efectos. Contra la primera, apenas se registrarán agresiones aisladas (nocturnas gran parte de ellas), en especial de aviones, y sólo algún dirigible, pues de aventurarse, gran número serán parcialmente destruidos.

Londres verá considerable número de aeros alemanes, por ser imposible evitar las tentativas; los dirigibles tampoco atacarán en gran número.

No podrá influir en lo más mínimo en la marcha de la guerra el pequeño efecto moral conseguido en ambas capitales.

Los ataques formidables son una fantasía. Tercera. Es probable que en épocas determinadas (y coincidiendo con una ofensiva general en tierra y ataques de submarinos) se multipliquen extraordinariamente en todos los frentes agresiones a ciudades enemigas.

Cuarta. Los 12 ó 14 grandes aerostatos alemanes es probable que ataquen, protegidos por docenas de aviones, a la escuadra británica, teniendo que luchar con la atmósfera, los temibles aeros ingleses y los cañones especiales de los buques, por lo cual el efecto no será considerable.

Aliados: Primera. Los aviones francobritánicos realizarán innumerables ataques contra las obras militares de todo género de las ciudades alemanas, continuando su labor de destruir cobertizos, depósitos de municiones, parques de aviación, estaciones, vías férreas, etc., penetrando hasta 250 kilómetros dentro del Imperio.

Segunda. Essen, Friedrishafen y Kiel, en especial, sufrirán grandemente los efectos de bombardeos repetidos.

En esta labor tomará parte la flota de 15 a 18 grandes dirigibles, que se está terminando, y que en corto plazo demostrará que no cede en poder a la teutona.

Tercera. Los hidroaviones gigantes que Francia e Inglaterra preparan responderán a las agresiones a las costas de esta última con repetidos ataques a las obras militares de Kiel (talleres Germania, enormes diques, etc.), haciendo daños considerables y consiguiendo efectos morales.

Cuarta. Cooperarán eficazmente contra los submarinos germanos los aviones, que, atacando las bases belgas, desesbriéndolos en el mar (pues con tiempo claro se divisan desde grandes alturas) y atacándolos en circunstancias especiales, quebrantarán en parte su acción y poder; y

Quinta. Caso de que el ataque alemán a la flota británica obtuviese extraordinarios resultados, es probable que una docena de aerostatos aliados, protegidos por aviones, volasen sobre la escuadra alemana para lanzar 12 ó 17 toneladas de explosivos.

Ambas empresas se igualan en dificultad. Ambos bandos disponen de los mismos grandes medios de acción (en dirigibles, pues en aeroplanos son muy superiores los aliados).

Luego los grandes resultados han de igualarse respecto a la acción contra las escuadras.

Siendo así, ¿no queda siempre en pie la enorme diferencia de las fuerzas navales?

Si Alemania no dispone en el mar, ni en el aire de medios superiores a los que sus rivales le opongan para destruir la odiada escuadra, y ésta es doble en poder a la teutona, ¿cómo podrá aniquilar a Inglaterra?

Ahora sólo Dios lo sabe; más tarde, los acontecimientos lo dirán; pero en el orden lógico y natural, es un problema terrible para Alemania, y al que, caso de encontrarle solución, será por un descomunal y maravilloso esfuerzo.

UN AFICIONADO.

POR UNA ESCALERA

UNA SEÑORA MUERTA

Cerca de media noche ocurrió una gran desgracia en la lechería de la Costanilla de los Angeles, núm. 15, propiedad de D. José Ruiz Moreno, empleado del Banco de España.

JOYAS de gusto y económicas. Peligros, 18.—Adolfo T. y C.

CASA DE LA VILLA

En la próxima sesión que celebre el Ayuntamiento figura, entre los asuntos sometidos a su aprobación, uno de verdadera importancia para la zona Norte de Madrid.

El músico de la banda del Asilo de la Paloma D. Antonio Iglesias ha entrado, después de recívida oposición, a formar parte de la banda del Real Cuerpo de Alabarderos.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Destinos.

Ha sido destinado a la Comandancia general de Larache el teniente auditor D. Onofre Lastra Olamendi.

Gratificación.

Se concedió la gratificación de efectividad a los auditores de brigada D. Fernando Moscardó y D. José Hernando Alvarez.

Profesorado.

Destinóse a la Academia de Infantería al capitán D. Víctor Martínez Simancas.

Ayudantes.

Nombróse ayudante de campo del capitán general de Baleares al capitán de Infantería D. Antonio Montis, y del general de división D. Fernando Molitó al oficial de igual Arma y empleo D. Enrique Lucas Mercader.

Pólvoras.

Declaróse reglamentaria la nueva pólvora de salvas denominada «Pólvora de salvas para fusil y carabina Mauser», elaborada por la fábrica militar de Granada.

Fallecimiento.

Ha fallecido en Málaga el capitán de Caballería D. Jaime Tous Pastor.

ASUNTOS DE MARINA

Convocatoria.

Hoy publicará el Diario Oficial del Ministerio de Marina la real orden convocando a concurso cuarenta plazas de aspirantes de Marina en la Escuela Naval Militar.

Comandancias de Marina.

Nombróse al teniente de navío D. Gabriel Rodríguez ayudante interno de la Comandancia de Marina de Huelva.

Se dispuso que el capitán de Infantería de Marina D. Manuel Viguera cese de agregado a la Ayudantía de Marina de Ayamonte.

Destinos de embarco.

El teniente de navío D. Joaquín García del Valle embarcó en el Infanta Isabel.

Condestables.

Concedióse la vuelta al servicio activo al segundo condestable D. Ricardo Aguilar.

Asignóse a la Sección del Apostadero de Cádiz al segundo condestable D. Francisco Sánchez.

Concedióse prórroga de licencia al segundo condestable D. Juan Serra.

Se concedió graduación y sueldo de primer teniente al segundo condestable D. Antonio Balifo.

Maquinistas.

Quedó sin efecto la asignación al torpedero número 10 del segundo maquinista D. Juan López.

Prórroga.

Concedióse prórroga en el destino de ayudante de Marina de Castro Urdiales al capitán de corbeta D. Angel Ramos Izquierdo.

Tercer comandante.

Fue nombrado tercer comandante del «Pelayo» el capitán de corbeta D. Eugenio Bezares.

Ascensos.

Ascienden a sus inmediatos empleos el segundo maquinista D. Abelardo de Laha, tercero D. Enrique Vinzo y aprendiz D. Angel Gherisi.

Recompensas.

Como recompensas a los servicios prestados en el Consejo Supremo de Guerra y Marina, les ha sido concedida la cruz de tercera clase del Mérito Naval al coronel de Infantería D. Francisco Ibáñez Aranda; la de segunda clase a los tenientes coroneles de Ingenieros y Artillería, respectivamente, don Eusebio Jiménez y D. Alfredo de Corradi, comandantes de Infantería D. José de la Azuela, D. Manuel García Ibáñez y D. José Montón y archivero tercero de Oficinas militares D. Antonio García Bruna; la de primera clase, a los capitanes de Infantería don Angel González-Tablas y D. Rafael Novoa, capitán de Caballería D. Mariano Araciel y oficiales primeros y segundo de Oficinas militares D. Francisco Veña, D. Miguel Muñoz y D. Lorenzo Escudero.

La cruz de plata de la misma Orden a los escribientes de primera de Oficinas militares D. Lorenzo Saso, D. Andrés Callos y don Joaquín Martínez, y al escribiente de segunda D. Julio Torres.

Todas estas recompensas son con distintivo blanco y sin pensión.

Como recompensa a los servicios prestados en la Comisión de Códigos de Guerra y Marina se ha concedido la cruz de primera clase del Mérito Naval, con distintivo blanco y sin pensión, al capitán de Caballería don Ricardo Ruiz y Benítez de Lugo, capitán de Infantería D. Eduardo San Martín y oficial primero de Intendencia D. Mariano Marfil, y la de plata de la misma Orden, sin pensión y con igual distintivo, al escribiente de primera del Cuerpo auxiliar de Oficinas militares D. Angel de las Heras.

UN ATROPELLO

El médico D. Celestino Sal Marcos, que anoche, cerca de las doce, iba por la calle de Preciados, fue atropellado por el ciclista repartidor de telegramas Antonio Pérez Herrera, de diez y siete años, cuando llegaba frente a la calle de Tetuán.

El muchacho asegura que no pudo evitar el accidente, porque venía hacia el tranvía y tuvo necesidad de separarse en el momento en que su víctima salía de la acera.

El hecho es que Antonio atropelló al médico con la máquina, y a la vez cayó, produciéndose una herida leve en la frente.

Don Celestino salió del atropello con una porción de heridas en la cara, la fractura de la nariz y otras, que le fueron curadas en la Casa de Socorro del Centro, pasando a su domicilio, Mariana de Pineda, 7, hotel.

ESTADO DEL TIEMPO

Se halla sometida nuestra Península a una intensa borrasca, que ha producido fuerte descenso en la temperatura y nevadas en Palencia, Segovia, Pamplona y otras provincias del Norte.

El ciclo está bastante despejado, y el barómetro tiende a subir.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas.

Presión..... Máxima, 705 mils. (9 m.) Mínima, 704 (8 h.) Dirección, N. Recorrido, 342 x. Máxima al sol, 2. A la sombra, 7. Mínima, 2. Máxima, 2. Humedad relativa..... Mínima, 43.

SUCESOS DEL DIA

Incendio.

En Carabanchel Bajo se declaró ayer mañana un incendio que fué sofocado rápidamente por la brigada de bomberos.

El fuego quedó reducido a la armadura de un almacén.

Quemaduras.

El joven Juan Acosta, de diez y siete años, estaba limpiando una bicicleta y se le inflamó un tarro de gasolina, produciéndole quemaduras de pronóstico reservado.

Hurto de ropas.

En la calle de Lavapiés, núm. 4, le quitaron la ropa que estaba tendida en los balcones al inquilino Ildefonso Fernández Martín.

Detención.

La Policía detuvo ayer a una joven que se fugó de su domicilio, en compañía de una sirvienta y de alhajas por valor de 3.000 pesetas.

La detenida no había vendido una sola de las alhajas.

El padre de la detenida ha presentado una denuncia contra la sirvienta, de quien sospecha haya inducido a su hija a la fuga.

Hurto de alhajas.

Doña María Muro Pérez, con domicilio en la calle de Arango, núm. 8, denunció la desaparición de varias alhajas de su propiedad.

Las armas de fuego.

En el paseo de la Alhóndiga examinaba una pistola José Montoya.

El tiro se le escapó y el proyectil le atravesó el muslo derecho.

Accidentes de trabajo.

En el Cerro de la Plata se fracturó la pierna izquierda al obrero Francisco Martínez descargando un vagón de naranja.

El jornalero Angel García Lara sufrió también un accidente de trabajo en la estación del Mediodía, descargando también un vagón de mercancías, y se causó heridas graves en las manos.

Dos disparos sin consecuencias.

En la calle de Buenavista se produjo anoche gran alarma.

Oyéronse dos detonaciones y vióse correr a un hombre, que fué detenido.

Este se llama Pedro González Pérez, domiciliado en la calle del Tribulete, 10, principal. Hace tiempo que se había separado de su esposa.

Anoche la vió acompañada de un hombre en dicha calle, y sin más preámbulos le hizo dos disparos, que afortunadamente no hicieron blanco.

Fuó detenido el marido, y a presencia del comisario pasaron la esposa divorciada y su acompañante.

CÉDULAS PERSONALES

Desde el día 13 de marzo actual, hasta el 31 de dicho mes, exceptuando los festivos, se halla expuesta al público en la Administración de Impuestos del Ayuntamiento (Plaza de la Villa, núm. 4), la matrícula de cédulas personales.

Los contribuyentes afectos a este impuesto pueden verificar sus reclamaciones ó rectifi-

caciones durante los expresados días laborables, de diez a una y de cuatro a siete de la tarde, bien entendido que transcurrido el plazo mencionado, quedará firme y consentida la cédula que se haya asignado a aquellos, no admitiéndose las reclamaciones con fecha posterior.

CULTOS PARA EL DIA 11

Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de Nuestra Señora del Carmen y San Luis (Carmen, 43), y termina la novena a San José: a las ocho se manifestará a S. D. M. y se verificará la comunión general para los señores congresantes; a las diez misa solemne, siendo orador D. Cipriano Grima, y por la tarde, a las cinco, estación, rosario, sermón, que predicará dicho señor Grima, novena, preces, procesión de reserva y gozos al Santo Patriarca.

La misa y oficio son de la Dominica, rito simplificado, color morado.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Milagro en las Descalzas, de Belén en el Salvador, de la Fuencisla en Santiago, del Amparo en San José ó de Lourdes en San Martín y San Fermín. Espiritu Santo, Adoración nocturna.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

REAL.—(Función 74 de abono, 46 del turno segundo).—8,30, Moféstefelos.

PRINCESA.—(Beneficio de Mariano Díaz de Mendoza).—6 (especial a precios especiales). El collar de estrellas.

ESPAÑOL.—6 (matinée popular a precios populares). La vida es sueño y Una buena vara.

10 (función popular). Tierra baja y Una buena vara.

COMEDIA.—5,30 (11 matinee) (función popular). El amor vela.

9,45 (función popular). El amor vela.

LARA.—8,30 (doble especial). El enemigo malo (dos actos) y Pastora Imperio.—10,30 (doble especial). El enemigo malo (dos actos) y Pastora Imperio.

APOLO.—(23 vermouth de gran moda).—6 (doble). Las señoras del silencio, Pepino con su circo en miniatura y La última ópera.—10 (sentilla). El género infimo y estreno del entremés cómico Los de la cola.—11,30, La última ópera.

PRICE.—5 de la tarde, concierto por la notable Orquesta Sinfónica.

10, Fantoma (drama policiaco en cuatro actos).

COMICO.—6,30 (doble). ¡De Miraflores... y a prueba! (dos actos).—10,30 (doble). ¡De Miraflores... y a prueba! (dos actos).

ESLAYA.—6,30, Amor a oscuras y Dios dirá.—10,30, Amor a oscuras y Dios dirá.

MARTIN.—6,30, La Corte de Faraón.—7,30, La galita blanca.—10,15, La alegre trompetería (reestreno).—11,30, La Corte de Faraón.

NOVEDADES.—6, El siglo de oro.—7,15, Mano Roja. 8,15, La novia del torero.—10,15, El barbero de Sevilla.—11,45, El genio de Velazquez.

CERVANTES.—6,30 (sección vermouth). Pastor y Borrego (dos actos en cuatro cuadros).—10,30 (doble). Pastor y Borrego (dos actos en cuatro cuadros).

COLISEO IMPERIAL.—(Precios populares).—(Gran moda).—5,15, Los holgazanes.—6,30, Las fraguas y El susto de la condessa (especial).—9,30, El marido de su viuda. 10,30, La malquerida (especial).

ZARZUELA.—De 5 a 8,30 y de 10 a 12,45, estreno grandioso: El robo del diamante y otras atracciones.—Butaca, 0,50.—General, 0,30.

TRIANON-PALACE.—(Gala).—6,45 (doble). Pepita Reyes (reestreno).—10,30 (doble). Al natural.

GRAN TEATRO.—Palacio del Cinematógrafo.—Gran sección de 5 a 11.—Estreno emocionante: El esplendor de Rocamboles (cuarta serie de las aventuras de Rocamboles).—Exitos grandiosos: Angustia suprema (marca Glines). El desesperado del Panamá y otras exclusivas.

El viernes, debut de la notable pareja de bailes modernos hermanos Besson, creadores del baile Los inseparables.

—1 domingo, ¡Paz, oh Dios mío! y La chispa, intermez-

lada por la simpatísima Tina Di Lorenzo.—Palcos, 4 pta. sillas.—Balcones, 0,50.—General, 0,25.

TEATRO INFANTA ISABEL.—Entre las fieras de la selva y Luz que se apaga.

SALON DORE.—Sección de cinematógrafo de 4,30 a 12,30.—Estreno extraordinario: Rocamboles (cuarta serie), 1,80 metros.—Protagonista, M. Gaston Sylvestre.—Éxito colosal: Casamiento morganático.

SALON ROYALTY.—(Génova, 6).—Nueva Empresa.—De 5 a 12,30, sección continua.—Grandioso estreno: El esplendor de Rocamboles (cuarta de la serie).—Éxito de la bonita película Lord Chumley.

El viernes, colosal estreno: Sin patria, 1.500 metros.—Precios únicos: 0,30, 0,50 y 0,60.

AVISOS UTILES

COMPRO

Salón de Limpiaabatas en sitio céntrico, 6 pagare pequeño trapaso. Escribir con detalles Apartado de Correos 105, Madrid.

PARAGUAS Los de más confianza, M. de Diego, Pta. del Sol, 13.

LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arroyo, prem.º en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos a su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 56, pral.

Antigua Cartuja de Sevilla

Calle de Esparteros, núm. 3, Madrid. El más grandioso surtido en vajillas de todas clases. Cristalerías, vasos para cerveza y refresco, juegos de café. Aparatos de luz eléctrica, de colgar y sobremesa, lavabos.

Dentadura limpia y sana, y boca bien aromatizada, se tienen con Licor del Polo.

GRANOS de SALUD. Purgativos doctor FRANK. Exhale el Rotulo adjunto en 4 colores. Contra el ESTREÑIMIENTO EN TODAS LAS FARMACIAS.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

LOS que tengan TOS

Tomar las PASTILLAS del Dr. ANDREU y se curarán. Casi siempre desaparece la tos al concluir la primera caja. Pídanse en las Farmacias.

BOLSA DE LOS DIAMANTES

Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcciones. ESPOZ y MINA, 3, PISO ENTRESUELO

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

EL SEÑOR DON GABINO MENDOZA DOSAL FALLECIO EN BUSOT (ALICANTE) EL DIA 3 DE MARZO DE 1915 R. I. P. Su desconsolada madre, la excelentísima señora Condessa viuda de Mendoza-Cortina; hermanos, D. Francisco (Conde de Mendoza-Cortina), D. Manuel, doña María de Covadonga, D. José y doña Fernanda (Condessa de Santa Engracia); sus hermanos políticos, la Condessa de Mendoza-Cortina, D. Braulio Noriega, doña Joaquina Gallo y D. Javier Jiménez (Conde de Santa Engracia); sus tíos, tíos políticos, primos, sobrinos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan al funeral que en sufragio de su alma se ha de celebrar el viernes 12, a las once de su mañana, en la iglesia parroquial de Santa Cruz. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada, por varios señores Prelados. (7)

SEGUNDO ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Víctor Morales de la Vega FALLECIO EL 12 DE MARZO DE 1913 Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P. Su desconsolada esposa, doña Angela Troyano; sus hijos, D. José, D. Félix, doña María, doña Concepción Morales y Rodríguez, D. Ramón, doña Angelita, D. Víctor y D. Antonio Morales y Troyano; hijos políticos, doña Aurora Alvarez, doña Luisa de Vargas y D. Ricardo López; nietos, madre política, doña Quintina Fernández de Soto; hermanos, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios. Todas las misas que se celebren el día 12 del corriente en la iglesia de San Manuel y San Benito (Alcalá, 91), y todos los meses los días 12, durante el año, excepto en el mes de mayo, que es el día 11; el 16 y 21 en la iglesia parroquial de San Jerónimo y el Real; el 16 en la parroquia de Nuestra Señora de la Concepción (calle de Goya), y el mismo día la misa y vigilia de la adoración nocturna en la iglesia de Nuestra Señora de la Consolación (calle de Valverde), el 17 la misa de once en el Asilo del Sagrado Corazón (Claudio Coello), y varias misas que se celebrarán en Pinto (Madrid), serán aplicadas en sufragio del alma de dicho señor. Varios señores preladados han concedido indulgencias en la forma acostumbrada. (10)

DINERO Con reserva a sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costill de los Angeles, 5, 2.º De 10 a 12 y de 6 a 8. SABAÑONES Curación rápida con el TOPIRESORBAON Hous a ptas. 1,50, farms. y drog. CAMAS La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la aced. Fábrica, DORADAS Cabeza, 34. DIABETICOS Tomad el acreditado pan de gluten y pan esencial marca Sol. La Viñosa, fábrica de pan de lujo. San Marcos, 28, Postas, 4 y Serrano, 64. Casa central: Calle Recoletos, 4. Votines antiguos compra a altos precios. Dirigirse: E. Sanz, Calle San Lorenzo, 9. DINERO al comercio, fácil pago. Carios, 2, entresuelo; de 5 a 5. Traducciones de idiomas. Negocios, 13. 1.º Izqda. NEGOCIO Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por el mismo. Informes gratis. Señor Guanter. Preciados, 7, pral. 9 a 12, 4 a 6. Casa fundada 1880.

VENTA DE SOLAR Autorizado este Patronato por R. O. de 14 de febrero de 1914 para enajenar en segunda subasta, con rebaja del 10 por 100 del tipo señalado para la primera, el solar sito en esta corte, calle de los Santos, número 6, perteneciente a la fundación de D. Gregorio María de Caltañazor, en los días laborables, desde hoy al anterior al señalado para la apertura de pliegos, se admiten proposiciones en las oficinas de la Venerable Orden Tercera de San Francisco, (establecida en la calle de San Bernabé, número 18, hospital, de nueve a doce de la mañana, en cuyos días y horas puede examinarse el pliego de condiciones para dicha subasta, que estará de manifiesto en aquellas oficinas. La apertura de pliegos tendrá lugar en las mismas el día 12 de abril próximo, y la nueva de la mañana.—Madrid, 9 de marzo de 1915.—El vocal-procurador general, Vicente Sánchez Serrano. AGUAS PURGANTES —DE— COSLADA "LA MARAVILLA." Los pedidos al por mayor para España y el extranjero, a los representantes Martín y Durán Capellanes, 10 (Cay. Marianas Pineda) y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo

Sociedad General de Anuncios MONTERA 19. BAÑOS TERMALES DE ALHAMA DE MURCIA TEMPORADA PERMANENTE Temporadas oficiales: 1.º de abril a 30 de junio, y 1.º de septiembre a 30 de noviembre. Estas aguas producen excelentes efectos en el reumatismo, gota, herpetismo, esterilidad, neuralgias, úlceras y fracturas. Instalación completa.—Nueva galería de baños. Servicio especializado.—Precios módicos. Para detalles: Dirigirse al Administrador del balneario DON JOSE MARIA ANDREU. XIX ANIVERSARIO DEL EXCMO. E. ILMO. SEÑOR Don Ignacio García Tudela y Prieto ALMIRANTE DE LA ARMADA Que falleció en el Ferrol el 12 de marzo de 1896. R. I. P. Todas las misas que se celebren el día 12 del corriente en la iglesia de San Pascual, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicho señor. Su viuda ruega a sus amigos le encomienden a Dios en sus oraciones.—D. O. M. (7)

FIMOLBUSTO

Usted se preocupa ya de su tos

porque puede llegar a producirse una lesión crónica. Pero usted teme dañarse el estómago con los remedios corrientes y quiere usar uno que se tolere bien y sea de sabor agradable.

FIMOLBUSTO

es un jarabe sin creosota, que no le irrita el tubo digestivo y permite resistir los frios sin asma y sin tos. CONTIENE RADIO COMO LAS AGUAS MINERALES recomendadas para el pecho, y saturación igual que ellas el organismo de emanación tónica, vigorizando los pulmones.

Pellete GRAÏNS, por correo, a todo el que lo pida al Laboratorio del Doctor Busto, Española, 10 - MADRID

AGENCIA DE ANUNCIOS Jacometrezo, 50, primero. Teléfono 1.330. Madrid.

TAN PEQUEÑITOS Y, SIN EMBARGO ¡QUE HORRIBLES MONSTRUOS!



1. Bacterias de la fiebre tifoidea. — 2. Colibacilos. — 3. Microbios del cólera.

¡Ved qué horribles monstruos! ¡Cómo engendran el cólera y la fiebre tifoidea!

El medio mejor de preservarse de tales enfermedades es tomar a las comidas Carbon de Belloc, pues, como todo el mundo sabe, el carbón de madera es un absorbente y un antiséptico poderoso y absorbe los miasmas y los malos gérmenes. Esa es la razón de que el carbón se utilice para filtrar y purificar el agua.

A todas esas propiedades del carbón se debe el que un célebre médico francés, el Doctor Belloc, pensase en crear su famoso producto, al que la Academia de Medicina de París concedió, como recompensa a su autor, la aprobación de dicho remedio. Recompensa en extremo rara, y bastante para infundir confianza a los enfermos de todos los países.

El Carbon de Belloc, tomado en polvo ó en pastillas después de cada comida desinfecta el estómago y los intestinos, y, en tal concepto, es el mejor preservativo, sobre todo contra el cólera, la fiebre tifoidea y multitud de enfermedades epidémicas.

Así más, el Carbon de Belloc tomado desde el principio de la enfermedad, puede curar el cólera ya declarado.

El uso del Carbon de Belloc en polvo ó en pastillas basta para curar en unos cuantos días los males y dolores de estómago y las enfermedades de los intestinos, enteritis, diarreas, etc., una aquellas más antiguas y rebeldes a todo otro remedio. En el estómago, produce una sensación agradable, excita el apetito, acelera la digestión y hace que desaparezca el estreñimiento. Es soberano contra la pesadez de estómago que sigue a las comidas, las jaquecas que resultan de malas digestiones, las acedias, los eructos y las afecciones nerviosas del estómago y de los intestinos.

El medio más sencillo de tomar el polvo de Carbon de Belloc es desleírlo en un vaso de agua pura ó azucarada, que se beberá como se quiera en una ó varias veces. Dosis: una ó dos cucharadas

después de cada comida. Pastillas-Belloc. — Las personas que lo prefieren podrán tomar el Carbon de Belloc en forma de Pastillas-Belloc. Dosis: una ó dos pastillas después de cada comida y todas cuantas veces el dolor se manifieste. Los efectos serán idénticos a los obtenidos con el Polvo y la curación será igualmente segura. Basta dejar que las Pastillas se deshagan en la boca, tragando luego la saliva. De venta en todas las farmacias.

Advertencia. — Se ha tratado de imitar el Carbon de Belloc, pero tales imitaciones no pueden ser eficaces ni curar a causa de su mala preparación. Para evitar confusiones, mírese siempre si la etiqueta lleva el nombre de Belloc y exíjase en ella las señas del laboratorio: Maison L. FERRÉ, 19, rue Jacob, París.

LA MUNDIAL..

Vendo 20 acciones de dicha Sociedad de Seguros. Para tratar: D. Manuel Martínez, Lealtad, 10; de 17 a 19, cualquier día no festivo.

Cochera y cuadra, 6 plazas, mínimo, necesito. Ofertas al Sr. Domínguez, Cochera, 4.

ORO Y PLATA

Platino, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pagamos todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. SAL. 2 al 8, y PLAZA MAYOR, 21.

SUBASTA DE ALHAJAS

Carr. San Jerónimo, 23, pl. Las alhajas vendidas de los meses de octubre, noviembre y diciembre de 1914, las de marzo, abril y mayo de 1914, no vendidas en la primera subasta, y las de junio del mismo año, se sacarán a pública subasta el día 16 del corriente, a las nueve de la mañana. Dichas alhajas estarán expuestas al público el día 15, de nueve a once de la mañana.

BLICK

máquina de escribir. Se necesitan representantes para Madrid y provincias, con fianza en metálico de 225 pesetas. Razón: Goya, 21.

POR DEFUNCION

Del dueño se liquidan todas las existencias de esta antigua casa, Tetuán, 16, entre-suelo, Saldos.

SALUS

Primer establecimiento que dará a conocer artículos de goma, hules y antisépticos a precios económicos, desconocidos hasta hoy. Castanilla de los Angeles, 18, esquina a Santo Domingo.

LA CASA

Central de Compras

PAGA

ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas

del Monte, aunque estén empujadas en casas de Préstamos, y vendidas. 7 Y 9, POSTAS 7 Y 9

EL SEÑOR DON TOMAS GIANELLO Y FERNANDEZ

DEL COMERCIO DE ESTA CORTE HA FALLECIDO EL 10 DE MARZO DE 1915 A LOS 55 AÑOS DE EDAD HABIENDO RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES R. I. P.

Su desconsolada esposa, doña Josefa Marcos; sus hijos, doña Concepción, D. Tomás, D. Fernando y doña Mercedes; hermanos, doña Leonor y doña Avelina; hermanos políticos, D. Miguel Marcos y doña Rosa Quintanilla, y demás familia,

SUPLICAN a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que se verificará el jueves 11 del corriente, a las tres y media de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Sevilla, 12 y 14, a la Sacramental de San Lorenzo, por lo que quedarán eternamente agradecidos.

El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas.

PASTILLAS MORELLO

La inhalación anti-séptica y balsámica que se obtiene al disolverse en la boca, es el remedio más racional para curar

Resfriados, Tos, Catarros, Asma, Bronquitis, Ronquera, etc. Su uso puede ser ilimitado.



EL CORTE INGLES GRAN SASTRERIA

JULIAN GORDO CENTENERA

Esta casa manifiesta al público en general que ha recibido un escogido y variado surtido en géneros novedad para la confección de trajes y gabanes de entretiempo y verano, según los últimos figurines.

PRIMERA CASA EN IMPERMEABLES INGLES

PARA NIÑOS Casa sin rival, reconocida por el público de buen gusto. Inmensidad de modelos de todos los precios. Para comunión, gran surtido en trajes, bandas y lazos.

Regala a los compradores de trajes para comunión un artístico devocionario.

Julian Gordo Centenera

Preciados, 28.—Carmen, 37.—Rompelanzas, 2. (Única en Madrid a tres calles.)

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado. Agencia en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 50 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

TRANSPORTES de Encargos y de toda clase de mercancías desde domicilio a domicilio para MELILLA-CRUTA RIO MARTIN Y TANGER También se admiten con destino a Casablanca, Rabat y Larache. Dirigirse a la Agencia Sucursal de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, calle de Tetuán, 13. Teléfono, 4.580.

CATARROS antiguos y recientes TOSAS, BRONQUITIS CURADOS RADICALMENTE por la Solución Pautauberge que procura PULMONES ROBUSTOS y preservación de la TUBERCULOSIS L. PAUTAUERGE, COGNAC-ROUEN-PARIS

RETALES! Gran venta con importantes rebajas. 26, Arenal, 26, Palacios. Partos: Josefina López, Hospedaje embarazadas. Consulta. Uts. adelantos. Pes. 19

BACALAO Sin espina ni pellejo, k. 2,50 Escocia fresco..... 2,50 Langa legitimo..... 2,50 La Negrita, ALCALA, 41.

PERSIANAS Linoleum, hules mesa, transparentes. Saldo mitad precio. Serra. T.º 4.865. Fuentes, 5.

GUARDA JURADO Licenciado de la Guardia Civil, joven, con buena hoja de servicios, se necesita para vigilante nocturno de una fábrica nueva. Horas de servicio de 7 tarde a 8 mañana. Sueldo mensual 100 pesetas.—Dirigirse a S. E., cédula número 25.001.—Lista de Correos.

VINOS TINTOS MARCA MARQUES DE RISCAL ELCIEGO (Alava). PIDANSE EN TODOS LOS HOTELS Y RESTAURANTS. DEPOSITOS EN MADRID Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14. D. J. Pecastain, Príncipe, 13. D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3. Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias». Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina». D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y Paseo de Recoletos, 21. D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros). Bodega Montalbán. D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12. D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é Infantas, 4 y 6. Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita». Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640. D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopoles», Carrera de San Jerónimo, 30. D. P. Pidoux, Cruz, 12. D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina». Aviso muy importante a los consumidores. Exigir siempre intacta la malla de alambre que presenta la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

EMPLASTOS Perforados americanos de fieltro rojo, ó sea bayeta encarnada del DR. WINTER Los emplastos de fieltro rojo del DOCTOR WINTER curan catarros del pecho, bronquitis, reumatismo, dolores de pulmones, dolores de costado, dolores de espalda y riñones, lumbago, ciática, calambres, etc., etc. Exíjase siempre la marca del DR. WINTER VENTA FARMACIAS Y DROGUERIAS

Compraventa y administración de fincas HIPOTECAS COLOCACION DE CAPITALES Despacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas de 10 a 1 y de 4 a 7. TELEFONO 4.642

TOS Y CATARROS EL JARABE BALSAMICO DE BREA Y TOLU de Sánchez Ocaña, es un pectoral muy recomendable y de gran resultado contra la tos, catarros de los bronquios, del pulmón, opresión, fatiga, etc. Recházense las imitaciones.—Frascos de 1 y 2 pesetas en un farmacia calle de ATOCHA, 25, casi enfrente a la de Relatores.

AL PUBLICO Por fallecimiento de la Sra. D.ª Isabel Dupuy, viuda de Figueras, ha cesado la venta del AGUA DE SOLARES en el Depósito que tenía establecido en la calle de la Reina, 45 duplicado, bajo izquierda, numerosa clientela que su do en conocimiento de nuestra numerosa clientela que sus pedidos pueden seguir haciéndolos al Depósito central que la propiedad del banquero tiene instalado en la misma calle de la Reina, 45 duplicado, primero derecha, teléfono 2.424, donde serán atendidos con la mayor prontitud. Compañía Vinícola del Norte de España RIOJA CLARETE RIOJA BLANCO RIOJA ESPUMOSO DEPOSITOS Juan Antonio Acín. Infantas, 36. Germán Ortega. Preciados, 13. Géneros para la consecución del corso. La casa mejor surtida y económica.—Alfaro de Coles.—Conde de Romanones, número 4.